
 

 

 
 
 

    
 
 

de George Dan Hânceanu 
 

Aşezarea de la Roşiori (com. Dulceşti, jud. NeamŃ) este situată pe terasa 
superioară a Râului Moldova. 

Rezultatele interesante ale primei campanii, din 20041, ne-au determinat să 
continuăm cercetările, prin dezvelirea completă a unor vestigii, dar şi îndeplinirea de noi 
obiective, prin deschiderea unor secŃiuni şi casete adiacente. SuprafaŃa cercetată a fost 
supusă lucrărilor agricole, dar există spaŃii nefolosite din punct de vedere agricol unde s-au 
descoperit cele mai importante vestigii, situate pe marginea terasei, care probabil duceau 
spre mijlocul aşezării, afectată de-a lungul timpului de prăbuşirile repetate ale terenului. 

Întrucât în stratigrafia secŃiunii trei (S. III), din anul 2004, se întrezărea 
posibila prezenŃă a unui bordei antic, în anul următor ne-am concentrat pe găsirea 
laturilor acestuia. În acest scop, am trasat o casetă adiacentă S. III (Cas. 1), cu 
dimensiunile de 10 x 4 m, între cele două obiective fiind lăsat un martor cu lăŃimea de 1 
m, care ulterior a fost distrus. De asemenea, am urmărit şi descoperirea de noi obiective, 
prin deschiderea secŃiunii patru (S. IV), de 30 x 1,5 m. 

 
Caseta 1 (Cas. 1) a SecŃiunii III (S. III) 
Este situată perpendicular pe buza terasei, într-un spaŃiu neafectat de lucrările 

agricole şi păstrează aceeaşi orientare ca şi S. III (ENE 10° - VNV 40°), capătul său 
estic fiind foarte aproape de marginea terasei (pl. I). Stratigrafia în caseta nou trasată 
este următoarea: sub nivelul actual de călcare s-a depistat un strat subŃire, datând din 
secolele VI-VII d. Hr., reprezentat printr-un material ceramic fragmentar, fapt ce nu a 
permis restaurarea lui. Totuşi, s-au putut distinge câteva variante de vase-borcan, lucrate 
la mână, de diferite dimensiuni, cu umerii conturaŃi, fără decor, buza uşor răsfrântă spre 
exterior şi fundul gros, acesta din urmă constituind o caracteristică a lor. Culoarea 
recipientelor este gălbui-roşiatică, dar s-au găsit şi vase de culoare cenuşie-negricioasă, 
cu ornamente incizate de linii orizontale sau vălurite, care păstrează aceleaşi 
caracteristici; uneori buza este aproape dreaptă, iar umerii slab conturaŃi. 

                                                 
1 G.D. Hânceanu, Primele rezultate din săpăturilor arheologice de la Roşiori-Dulceşti (2004), în 

ArhMold, XXIX, 2006, p. 159-166. 
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Pl. I. Planul şi profilul Cas. 1 a S. III. 
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Cel de-al doilea strat – antic – se remarcă prin grosimea sa apreciabilă şi 
prin bogăŃia materialului arheologic descoperit. În acest caz avem de-a face nu cu 
un bordei, ci cu două gropi de dimensiuni mari. În acest strat, până la conturarea 
gropilor amintite, am găsit o mare varietate de obiecte, aflate în stare fragmentară: 
străchini, fructiere, căni, căniŃe, căŃui, vase-borcan, strecurători, cute, obiecte 
metalice, toate fiind caracteristice dacilor liberi, din secolele II-III d. Hr. În 
apropiere de latura sudică a casetei s-a dat peste un pat de pământ amestecat cu 
chirpici (diametrul – 0,50 m), probabil aruncat. 

Unele dintre obiecte, găsite în amestec cu cele carpice, sunt mai vechi (din 
sec. IV-II î. Hr.) şi reprezintă vase-borcan cu trei sau patru apucători simple, ori cu 
apucători constituite din două proeminenŃe şi cu şa la mijloc (lucrate la mână, din pastă 
grosieră, zgrunŃuroasă, de culoare cenuşiu-cărămizie), sau recipiente ornamentate cu 
striuri orizontale, însoŃite de butoni proeminenŃi (lucraŃi tot la mână, din pastă 
sfărâmicioasă, de culoare cenuşie), torŃi de vase (grosiere, lucrate la mână, de culoare 
cenuşie-negricioasă), specifice dacilor din perioada veche (pl. IV-V). Pentru acelaşi 
interval de timp dispunem de ceramică de factură bastarnă, semnalată încă din prima 
campanie (pl. VI), la care se adaugă cea descoperită în 2005 (pl. VII), care permite 
identificarea tipurilor de vase folosite în această perioadă şi ne indică prezenŃa acestei 
populaŃii în zonă, ce denotă o posibilă convieŃuire daco-bastarnă şi implicit o circulaŃie a 
vaselor respective. Potrivit unor specialişti, ceramica barbotinată, de culoare cenuşie sau 
cărămizie, prezentă de altfel şi la Roşiori - Dulceşti, sub diferite forme, în stare 
fragmentară, este atribuită aceleiaşi populaŃii de neam germanic, aşa cum este posibil să 
aparŃină şi comunităŃii dacice (pl. IV/9). 

În stratul antic al secolelor II-III d. Hr cele mai importante complexe sunt 
cele două gropi (Gr. 1 şi Gr. 2), ale căror contururi au fost surprinse la adâncimea de 
0,80 m. Ambele au furnizat o mare cantitate de materiale arheologice – fragmente de 
căni, căniŃe, fructiere, străchini, căŃui, vase-borcan, vase-urnă, strecurători (lucrate la 
mână şi la roată, dovadă fiind şi un fragment de lut ce păstrează o amprentă digitală din 
timpul prelucrării unui vas) (pl. XIX/8), cute, cuŃite etc. 

Foarte interesante sunt cele două căniŃe restaurate, provenite din Gr. 1, care 
au incizate două semne, sub forma unui „X” înclinat (asemenea crucii Sfântului 
Andrei), pe care le considerăm creştine, chiar dacă există şi alte păreri, potrivit cărora 
ar fi însemne magico-religioase, de factură sarmatică sau mărci de olar2. Totuşi, 
înclinăm să credem că ne aflăm în faŃa a două însemne creştine, după modul migălos 
de realizare, care denotă o anumită răbdare, pricepere şi cunoaştere a evenimentelor 
creştine ale vremii, iar forma semnului aminteşte de crucificarea misionarului 
menŃionat. De asemenea, ne aflăm într-o perioadă de frământări creştine, dinaintea 
recunoaşterii oficiale a religiei creştine (313 d. Hr.), motive care permit descoperirea 
acestor dovezi arheologice în spaŃiul dacic. 

 

                                                 
2 Cele două căniŃe au fost descrise în Carpica, XXXIV, 2005, p. 115-122. 
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Groapa 1 (Gr. 1) 
Se află la cca. 4 m de marginea estică a terasei şi în imediata apropiere a Gr. 

2, situată uşor mai spre vest. Conturul ei a fost surprins la 0,80 m şi a mers până la 1,80-
2 m adâncime. Diametrul său era de 1,10 m. Groapa are pereŃii bine conturaŃi, fapt ce a 
permis desprinderea uşoară a umpluturii de pe marginea lor. Urmele de arsură, prezenŃa 
cenuşii şi a cărbunilor ne indică arderea acestora, în vederea unei mai bune rezistenŃe, 
împotriva umezelii şi a diverselor rozătoare. Această amenajare, alături de prezenŃa unei 
căni cu seminŃe carbonizate şi de resturile vegetale pe fundul şi pereŃii gropii3, denotă 
utilizarea acesteia în scopul depozitării diverselor cereale, destinate consumului sau 
însămânŃării. Vasul cu seminŃe carbonizate era înclinat pe o parte, probabil datorită 
presiunii pământului, la o adâncime de 1,50 m. Câteva seminŃe s-au găsit şi în preajma 
lui, dar şi sub el (între 1,50-1,80 m adâncime). Totuşi, existenŃa acestora pe o distanŃă de 
jumătate de metru (între 1,30-1,80 m adâncime), indică o posibilă prezenŃă a mai multor 
vase, în care era păstrată această producŃie agricolă. Probabil celelalte recipiente s-au 
spart în timp sau seminŃele au căzut în urma mutării vaselor într-un alt loc, deoarece 
această cantitate nu putea fi cuprinsă doar de cana găsită in situ, care era aproape plină 
cu seminŃe carbonizate. 

La începutul descrierii Cas. 1 a S. III aminteam că printre diversele fragmente 
ceramice descoperite în Gr. 1 s-au identificat şi două căniŃe carpice, cu interesante 
însemne creştine, asupra cărora vom reveni mai jos. Multitudinea fragmentelor ceramice 
indică o prezenŃă numeroasă atât a vaselor lucrate la mână cât şi la roată, situaŃie uşor 
diferită faŃă de inventarul gropii alăturate. 

 
Groapa 2 (Gr. 2) 
Era situată la 0,60 m de Gr. 1, uşor mai spre vest (pl. I). Conturul ei a fost 

surprins tot la 0,80 m, mergând până la aproximativ 2 m, faŃă de nivelul de călcare. 
Diametrul său era de 1,50 m. Aceasta servea în scopuri menajere. Din inventarul 
ceramic se remarcă fragmentele de străchini, căni, căniŃe, fructiere, cute, vase-borcan, 
dar mai ales resturile întregibile ale unei căni de lux, fără gât, asupra căreia vom reveni 
cu detalii. Materialul ceramic este mai puŃin numeros decât cel din prima groapă, dar la 
fel de divers ca forme şi mod de realizare (la mână şi la roată). 

 

                                                 
3 Din vasul menŃionat, de pe fundul gropii şi de pe pereŃii acesteia a fost prelevată o cantitate de 

aproximativ 2 kg de pământ amestecat cu macroresturi vegetale. În urma spălării eşantionului 
au rezultat 50 g de cereale carbonizate a căror determinare a pus in evidenŃă următoarea 
compoziŃie floristică: grâu comun (Triticum aestivum), grâu pitic (Triticum compactum), secară 
(Secale cereale) şi orz (Hordeum vulgare). Grâul comun, specie dominantă în depozitul de 
cereale (90%), este urmat de secară, care reprezintă aproape 10%. Grâul pitic si orzul, a căror 
prezenŃă este foarte mică, au îmburuienat probabil culturile principale. Dintre speciile de 
buruieni segetale au fost determinate neghina (Agrostemma githago), bărboasa (Echinochloa 
crus-galli) şi mohorul (Setaria sp.). Determinările au fost făcute de dr. F. Monah de la Centrul 
InternaŃional de Cercetare a Culturii Cucuteni din cadrul Muzeului de Istorie şi Arheologie 
Piatra-NeamŃ, căreia îi mulŃumim şi pe această cale. 
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O mare parte din materialul fragmentar al ambelor gropi a putut fi întregit în 
laboratorul Muzeului de Istorie Roman4, urmând a fi descris pe larg. 

În cadrul Cas. 1 a S. III au mai fost descoperite alte patru gropi menajere (Gr. 3, 
Gr. 4, Gr. 5 şi Gr. 6). Gropile 3-5 au fost surprinse stratigrafic încă din 2004, deoarece ele fac 
parte din S. III (în profilul nordic al acesteia, opuse zonei în care s-au găsit primele două gropi 
amintite şi descrise mai sus), iar Gr. 6 a apărut în profilul sudic al Cas. 1 a S. III în 2005. 

 
Groapa 3 (Gr. 3) 
Este situată în capătul vestic al S. III, are diametrul de 1,20 m, iar adâncimea 

de 1-1,20 m (pl. II). Inventarul ei consta în bucăŃi de chirpici, oase de animale, o rondea 
de lut, fragmente ceramice de la căŃui, căniŃe, amfore, dintre care unele întregibile (pl. 
X/1; XV/3, 4; XVI/5; XVIII/14). 

 
Groapa 4 (Gr. 4) 
Este plasată spre capătul estic al S. III, are diametrul de 1,10 m, iar 

adâncimea de 1,20 m (pl. II). Pe fundul acestei gropi era depusă ritual o crustă de vatră, 
nedecorată. Deasupra acesteia au fost descoperite oase de animale, chirpici, o cantitate 
considerabilă de fragmente ceramice, un cuŃit din fier şi un amnar (pl. XV/5; XVI/2; 
XX/4, 6). Aşadar, potrivit celor descrise, credem că avem de-a face cu o groapă de cult 
(cultul vetrei), transformată ulterior în groapă menajeră. 

 
Groapa 5 (Gr. 5) 
Se află tot în capătul estic al S. III, dar în profilul sudic al acesteia, opusă ca 

plasament gropilor 3 şi 4 (pl. I). Diametrul ei este de 0,90 m, iar adâncimea de 1,50 m. 
Conturul ei intră uşor şi în peretele estic. Inventarul este bogat, fiind format din 
fragmente ceramice, provenite de la căŃui, vase-borcan, o cană de lux, amfore, dintre 
care unele întregibile, chirpici şi oase de animale (pl. X/2, 6; XIV/1; XVI/1, 3). 

 
Groapa 6 (Gr. 6) 
Este situată în Cas. 1 a S. III, în capătul estic al profilului sudic (pl. I). 

Diametrul ei este de 0,80 m, iar adâncimea de 1,60 m. La 1 m adâncime, pe peretele său 
vestic, se afla o grămadă de chirpici, probabil aruncaŃi. Inventarul consta în doar câteva 
fragmente de la amfore, chirpici şi oase de animale (pl. XVI/8, 11). 

 
Revenind asupra cercetării complete a vestigiilor din campania precedentă, 

putem semnala, pe lângă dezvelirea celor trei gropi din S. III (Gr. 3-5), şi investigarea 
completă a vetrei unui cuptor antic, din capătul vestic al S. III, situată la 0,80 m 
adâncime. Pentru conturarea acesteia am mărit S. III cu 0,50 m, în capătul său vestic şi 
uşor pe latura sudică (Cas. 2), întrucât obiectivul avut în vedere atinge partea sud-
vestică a S. III (pl. I). Forma vetrei era pătrată, de 0,40 x 0,40 m, cu o grosime de 0,30 

                                                 
4 MulŃumesc pe această cale colegilor L. Băcăoanu, O. Mircea, G. Lupu (restauratori) şi D. Spătariu 

(desenator) pentru răbdarea şi priceperea de care au dat dovadă în restaurarea şi desenarea 
materialului arheologic. 
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m, ceea ce implică o intensă utilizare. În apropierea ei s-au descoperit două brăŃări, una 
întreagă, din fier, iar cealaltă fragmentară, din bronz (pl. XX/8-9). Ambele podoabe, 
precum şi fragmentele ceramice provenite de la căniŃe, fructiere, străchini – lucrate la 
roată, de culoare cărămizie şi cenuşie – indică folosirea vetrei în secolelor II-III d. Hr. 

 
SecŃiunea IV (S. IV) 
A fost trasată perpendicular pe buza terasei, asemenea S. I (2004), cu 

orientarea ENE 10º - VSV 40º, capătul său estic fiind la 6 m de marginea terasei (pl. 
III). Cele două secŃiuni (S. I şi S. IV), deschise pe o suprafaŃă agricolă, sunt paralele, 
aflându-se la o distanŃă de 82 m una de cealaltă. 

În capătul estic al S. IV, la o adâncime de 0,30-0,40 m, am surprins un bordei 
din sec. VI-VII, fapt confirmat de materialul ceramic descoperit în interiorul său (funduri 
groase de vase-borcan, lucrate la mână, de culoare gălbui-cărămizie) (pl. XVII/6-9). 
Pentru dezvelirea acestui complex am deschis o casete (Cas. 1), cu dimensiunile de 4 x 
3,20 m, păstrând un martor de 0,50 m între bordei şi casetă, care a fost distrus ulterior. 

Pe lângă ceramica de sec. VI-VII, în umplutura bordeiului au fost descoperite şi 
obiecte din secolele II-III d. Hr., ca urmare a răscolirii stratului antic, în momentul 
acoperirii gropii locuinŃei. Printre acestea semnalăm câteva fragmente de chirpici cu urme 
păioase, ceramică zgurificată, un vârf de săgeată (specific perioadei mai vechi, din sec. 
IV-II î. Hr.), în trei muchii, de tip scitic, un rebut de os (pl. XVIII/10; XIX/2, 5-7; XX/7). 

În urma trasării Cas. 1 a S. IV am reuşit să surprindem latura vestică şi oarecum 
pe cea sud-estică (pe baza cuptorului şi a unei gropi de par), mai puŃin cea nordică, întrucât 
timpul nu ne-a permis dezvelirea completă a complexului. Potrivit celor trei laturi 
identificate, se pare că forma bordeiului era dreptunghiulară, cu colŃurile uşor rotunjite, iar 
adâncimea sa atingea 0,80 m. Pe mijlocul laturii sudice se observă conturul gropii de par. 
Ipotetic, lungimea bordeiului era de cca. 5,20-5,50 m, iar lăŃimea de 3,40-3,60 m. La 
mijlocul peretelui estic, spre Râul Moldova, se afla cuptorul din piatră, surprins la 0,30 m, 
dar care merge până la 0,60-0,80 m adâncime, din care s-au prăbuşit pietre, până spre 
podeaua bordeiului, amenajată prin bătătorire. De formă rectangulară, cuptorul avea 1,20 m 
lungime şi 1 m lăŃime şi se termina cu o vatră, situată pe podeaua bordeiului, unde se mai 
găseau câteva funduri groase de la vasele-borcan, specifice perioadei, care probabil au fost 
depozitate spre peretele sudic. Credem că recipientele respective au fost puse în picioare, în 
interiorul locuinŃei. Pe lângă groapa de par şi a unor bucăŃi de chirpici, cu urme de nuiele şi 
resturi păioase (pl. XIX/5-7), ultimele indicându-ne că scheletul bordeiului a fost realizat din 
nuiele lutuite, credem că am surprins şi intrarea, accesul fiind permis se pare printr-un 
gârlici, situat pe latura vestică. Aşadar, intrarea se afla la extremitatea opusă cuptorului. 
Groapa de par ne sugerează că acoperişul locuinŃei (probabil în două ape, asemenea multor 
construcŃii similare din Moldova) şi pereŃii din nuiele lutuite erau susŃinuŃi de stâlpi din 
lemn. Groapa adăpostului a spart stratul antic, situat între 0,40/0,60-0,80/1,00 m, marcat prin 
câteva fragmente ceramice de la căni, străchini, fructiere simple şi cu decor (lucrate la roată, 
cenuşii şi cărămizii), buze de vase-borcan (lucrate la mână, de culoare maronie-negricioasă) 
(pl. XIX/1-5). Aceste obiecte carpice au fost descoperite într-un pat de pământ din interiorul 
gropii. Un altul similar, cu fragmente de la o fructieră cenuşie, lucrată la roată, a fost 
identificat în profilul sudic al S. IV, la cca. 10-11 m de capătul estic al secŃiunii. 
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Pl. IV.  – Ceramică din secolele IV-II î. Hr., descoperită în Cas 1 a S. III: 
1-4 – fragmente de vase de provizii; 5-6 – fragmente de vase mari, cu apucători; 

7 – toartă fragmentară; 8 – apucătoare cu două proeminenŃe şi şa; 
9 – fragment de strachină cu barbotină; 10 – fund de strachină. 
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Pl. V. – Ceramică din secolele IV-II î. Hr., descoperită în Cas 1 a S. III: 
fragmente decorate cu striuri şi butoni. 
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Au fost găsite şi două gropi – Gr. 1, de 0,90 m diametru, aflată la 1,00-1,20 
m adâncime – şi Gr. 2, de 1,10 m diametru, aflată la 0,80-1,00 m adâncime –, ambele 
fiind lipsite de inventar. Dacă, prima avea forma rotundă, cea de-a doua era ovală, 
fundul lor atingând stratul de lut al S. IV. Potrivit formei bordeiului, se pare că Gr. 1 a 
aparŃinut acestuia şi avea probabil scop menajer (pl. III), în timp ce a doua este mai 
veche (din sec. II-III d. Hr.). 

 
În cele ce urmează vom insista asupra descrierii inventarului arheologic. În 

cazul ceramicii am optat doar pentru descrierea obiectelor întregibile, iar din 
cantitatea numeroasă de fragmente am selectat doar câteva, mai reprezentative, pe 
care le-am amintit deja. 

Din punct de vedere tipologic, pentru ceramica secolelor III-II î. Hr. vom 
prezenta câteva forme interesante, unele fragmentare (pl. VI-IX), legate de spaŃiul 
germanic (triburi bastarne). Ceramica veacurilor II-III d. Hr. dispune de forme 
caracteristice, lucrate la mână sau la roată, de culori diferite. În privinŃa obiectelor 
casnice s-au găsit cuŃite, împungătoare din os, cute. 

 
I. Ceramica modelată cu mâna (sec. III-II î. Hr. şi II-III d. Hr.) 
Din punct de vedere cantitativ, ceramica modelată cu mâna domină 

inventarul aşezării de la Roşiori - Dulceşti (reprezintă 70% din total), însă foarte multe 
fragmente nu au permis întregirea vaselor. Pentru început, vasele ce-au putut fi 
restaurate şi pe care le vom descrie sunt din secolele III-II î. Hr. (de factură bastarnă) şi 
II-III d. Hr. (de origine dacică). 

 
1. Strecurătoare realizată din pastă fină, de culoare neagră, uşor lustruită 

dar şi uzată pe alocuri, cu câteva urme gălbui, probabil datorate arderii incomplete. 
Gura este asimetrică şi implicit vasul are unele deviaŃii. Dimensiunile ei sunt 
următoarele: înălŃimea – 11,5-12,5 cm; diametrul gurii – 14,5-15 cm; diametrul 
fundului, care nu este terminat – 9 cm (pl. VIII/1). După modul de turnare al vasului 
se pare că strecurătoarea dispunea de un fund conic. Găurile sunt răspândite pe 
întreaga sa suprafaŃă, fiind făcute până aproape de buza vasului, ceea ce-i oferea un 
mare randament, fiind total diferită de strecurătorile dacice, care aveau perforaŃiile 
mult mai jos. Nu dispune de torŃi sau de un alt sistem de prindere, ceea ce ne 
sugerează amplasarea ei pe un postament, în vederea strecurării apei, laptelui sau a 
brânzei, cunoscut fiind faptul că bastarnii erau crescători de animale. De asemenea, 
în interiorul sau exteriorul vasului putea fi pusă o pânză care să strângă conŃinutul 
strecurat, permiŃând scurgerea impurităŃilor. Singura comparaŃie, de care dispunem, 
chiar dacă sunt doar fragmente, însă care permit observarea aceloraşi trăsături 
(pastă, culoare, mod de realizare), o întâlnim la Boroseşti (jud. Iaşi)5. Datare: 
secolele III-II î.Hr. 

 

                                                 
5 M. Babeş, Die Poieneşti-Lukaševka-Kultur, Bonn, 1993, p. 184, pl. 20/7-9. 
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Pl. VI.  Ceramică bastarnă descoperită în 2004: 1-4, 8 – fragmente de buză de la vase 
de tip urnă; 5-7 – fragment de vas de provizii; 10 – fragment de căniŃă cu gaură pentru 
reparaŃie; 11-12, 14 – fragmente de căniŃe; 13 – toartă în „X” de la un vas de tip urnă. 
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Pl. VII.  Ceramica bastarnă din 2005 din Cas 1 a S. III şi din S. IV: 
1-5 – fragmente de buze de la vase-tip urnă; 6 – fragment buză de la vas de provizii; 
7 – fragment de strachină; 8 – fragment de buză de cană; 9 – fragment de toartă lată; 

10 – fragment fund de căniŃă; 11-12 – fragmente de căni. 
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Pl. VIII.  Strecurători bastarne. 
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2. Strecurătoare realizată din pastă fină, de culoare neagră, uşor lustruită. Dacă 
precedenta nu avea finalizat fundul (posibil conic), aceasta are fundul uşor conic, care nu 
se termină printr-o alipire a pereŃilor, ci dimpotrivă păstrează un spaŃiu gol, de 7 cm 
diametru. Lipsa materialului ceramic nu ne permite să ne pronunŃăm asupra finalităŃii gurii 
recipientului, dar putem observa capacitatea mare de strecurare, diametrul ei fiind de 20 
cm, iar înălŃimea provizorie de 11 cm (pl. IX/2). Important este faptul că, pe lângă 
diametrul mare al gurii, găurile sunt dispuse pe întreaga suprafaŃă a vasului, ceea ce-i 
oferea un mare randament. Fundul recipientului are marginea uşor tocită, probabil în urma 
utilizării, iar datorită menŃinerii acelui orificiu, credem că vasul era aşezat pe un dispozitiv 
drept, astfel ca prin ricoşeu, lichidul (apa, laptele, zerul) să fie eliminat prin perforaŃiile 
sale, sau în interiorul ori exteriorul strecurătorii era aşezată o pânză cu scopul colectării 
conŃinutului (brânză) şi în acelaşi timp să permită scurgerea lichidului respectiv (zer). 
Asemenea primului exemplar, nici acesta nu dispune de torŃi. Similar strecurătorii 
anterioare, şi-n acest caz ne bazăm pe trăsăturile fragmentelor din inventarul sitului de la 
Boroseşti (jud. Iaşi)6, care păstrează aceeaşi datare: secolele III-II î. Hr. 

 
3. Vas de tip urnă lucrat din pastă fină, de culoare neagră, lustruit. De formă 

bitronconică, exemplarul are gura faŃetată şi uşor răsfrântă în exterior. Sub gura 
asimetrică are ca decor o şănŃuire orizontală de 2 cm lăŃime. Prezintă o toartă în forma 
literei „X”, prinsă de buza şi de burta vasului. Dimensiuni: înălŃimea – 15,5 cm; 
diametrul gurii – 20,5 cm; diametrul fundului – 7,5 cm (pl. IX/1). Recipientul a putut fi 
restaurat pe baza asemănărilor cu vasele-urnă din cimitirul bastarnic de la Poieneşti - 
Vaslui (vase cunoscute ca fiind urne de tipul 1)7 şi din aşezarea de la Boroseşti - Iaşi8. 
Acest tip de vas este cel mai des întâlnit în necropole, fiind folosit ca urnă de 
incineraŃie. Intervalul secolelor III-II î. Hr. este cel mai potrivit ca datare pentru acesta. 

 
4. Strachină modelată din pastă fină, de culoare neagră, lustruită. Vasul are formă 

tronconică, cu deschidere mare, dar îi lipseşte partea finală a gurii, asupra căreia nu ne putem 
pronunŃa. De asemenea, nu ştim dacă a avut sau nu toartă. Dimensiuni: înălŃimea – 8,2 cm; 
diametrul gurii – 28,5 cm; diametrul fundului – 10,5 cm (pl. IX/2). A putut fi restaurată pe 
seama similitudinilor cu exemplarele aflate în necropola bastarnică de la Poieneşti - Vaslui9 
şi în aşezarea de la Boroseşti - Iaşi10, fiind datată în secolele III-II î. Hr. De cele mai multe 
ori acest vas era folosit în cimitire, pe post de capac de urnă. 

 
Cele patru recipiente descrise au fost găsite fragmentar, în amestec cu 

ceramica carpică (în S. III şi Cas. 1 a S. III), între 0,40-0,60 m adâncime, întrucât până 
în prezent nu s-a depistat un nivel cultural corespunzător secolelor III-II î. Hr. 

                                                 
6 Ibidem. 
7 R. Vulpe, Săpăturile de la Poieneşti din 1949, în MCA, I, 1953, p. 395 (fig. 293), 406-407 (fig. 323). 
8 M. Babeş, Dacii şi bastarnii, în MemAntiq, II, 1970, p. 223, fig. 2. 
9 R. Vulpe, op.cit., p. 395 (fig. 293), 406-407 (fig. 323). 
10 M. Babeş, Dacii şi bastarnii, în loc.cit., p. 223, fig. 2. 
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Pl. IX.  Ceramică din secolele III-II î. Hr., lucrată cu mâna: 
1 – vas-urnă, cu toarta în formă de „X”; 2 – strachină. 
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Per ansamblu, ceramica bastarnă este lucrată la mână, din pastă fină, de culoare 
neagră şi în majoritatea cazurilor lustruită. Tipurile ceramice sunt diverse: vase-urnă cu 
torŃi în formă de „X”, străchini, vase de provizii, căni, căniŃe, strecurători etc. În unele 
cazuri fragmentele prezintă decoruri incizate sau găuri de reparaŃie (pl. VII/10, 12). Starea 
lor fragmentară nu ne-a permis să restaurăm decât câteva exemplare, menŃionate deja. 
Piesele au analogii în câteva aşezări şi necropole din zona Moldovei, la Boroseşti (jud. 
Iaşi)11, Ghelăieşti (jud. NeamŃ)12 şi Poieneşti (jud. Vaslui)13. Pe baza acestor asemănări, 
ceramica din secolele III-II î. Hr. din această aşezare aparŃine tipului Poieneşti-Lukaşevka. 

Pe lângă ceramica bastarnă şi cea a dacilor liberi, în nivelul de sec. II-III, s-au 
identificat şi fragmente geto-dacice, din secolele IV-II î. Hr. Este posibil ca stratul mai 
nou să-l fi distrus pe cel vechi, sau acesta din urmă nu a fost încă depistat. În general, 
ceramica daco-getică este lucrată la mână, din pastă grosieră, cu pietricele în 
compoziŃie, de culoare cenuşie închisă. Formele întâlnite sunt cele specifice fazei vechi 
şi mijlocii (fazele I, II) din evoluŃia ceramicii autohtone14: vase tip urne, torŃi de căni, 
vase mari (pl. IV-V), cu similitudini în inventarul cetăŃilor daco-getice de la Poiana - 
GalaŃi15, Brad - Bacău16, Cotu - Copălău (jud. Botoşani)17 etc. 

Următoarele vase sunt de origine dacică – descoperite în gropi aparŃinând 
secolelor II-III d. Hr. –, cel mai des întâlnite tipuri fiind căŃuia şi vasul-borcan. 

 
5. CăŃuie realizată din pastă cu microprundişuri, de culoare maronie-

neagricioasă. Este posibil ca vasul să nu fi avut toartă şi nu este decorat. Forma sa este 
tronconică, iar aspectul grosier. Urmele de ardere din interiorul şi exteriorul acestuia 
denotă folosirea lui ca opaiŃ (pl. X/2). Dimensiuni: înălŃimea – 6 cm; diametrul gurii – 
13,5 cm; diametrul fundului – 6 cm. Exemplarul face parte din inventarul Gr. 5, fiind 
găsit la 1,40 m adâncime. CăŃuia – ceaşca tradiŃională dacică cu cea mai mare 
răspândire – a cunoscut o evoluŃie în timp, de la exemplarele clasice, întâlnite în 
majoritatea cetăŃilor dacice din Ńară (Brad - Bacău18, Poiana - GalaŃi19, Răcătău - 
Bacău20 etc.), până la cele din perioada secolelor II-III d. Hr., de la Poiana - Dulceşti 
(NeamŃ)21, Obreja (jud. Alba)22, Mătăsaru (jud. DâmboviŃa)23, similare celei menŃionate. 

                                                 
11 Ibidem, p. 223, fig. 2. 
12 Ibidem, p. 226, fig. 3. 
13 R. Vulpe, op.cit., p. 310-433. 
14 I.H. Crişan, Ceramica daco-getică, Bucureşti, 1968, p. 11-31, fig. 13-14, 18. 
15 R. Vulpe, S. Teodor, Piroboridava. Aşezarea geto-dacică de la Poiana, BiblThr, XXXIX, 

Bucureşti, 2003, p. 625 (fig. 146/1, 3-4, 7), p. 645 (fig. 166/2-3). 
16 V. Ursachi, Zargidava. Cetatea dacică de la Brad, BiblThr, X Bucureşti, 1995, p. 523 

(pl. 251/5; 252/10). 
17 O.-L. Şovan, M. Ignat, Aşezarea getică fortificată de la Cotu - Copălău, jud. Botoşani, 

Târgovişte, 2005, p. 99, pl. 12/6, 8-9; p. 102, pl. 15/7, 10; p. 103, pl. 16/4, 13. 
18 V. Ursachi, Zargidava., p. 431, pl. 68/4, 5, 10, 13, 33; p. 529, pl. 263/5, 6, 7. 
19 R. Vulpe, S. Teodor, op.cit., p. 654, fig.175/4, 9. 
20 V. Căpitanu, V. Ursachi, O nouă cetăŃuie dacică pe valea Siretului, în Carpica, II, 1969, 

p. 105, fig. 10/1. 
21 Gh. Bichir, Cultura carpică, Bucureşti, 1973, p. 254-255 (pl. XXXVIII/6; XXXIX/4). 
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6. CăŃuie lucrată din pastă cu microprundişuri, de culoare maronie-neagricioasă. 
Nu ştim dacă vasul a avut toartă şi decor. Forma sa este tronconică, iar aspectul uşor grosier, 
comparativ cu precedenta. Urmele de ardere de pe întreaga suprafaŃă a vasului certifică 
utilizarea lui ca opaiŃ (pl. X/1). Dimensiuni: înălŃimea – 6,5 cm; diametrul gurii – 11,5 cm; 
diametrul fundului – 5,5 cm. Exemplarul a fost găsit în Gr. 3, la 1,00-1,20 m adâncime. 
Asemenea recipientului precedent şi acesta este rezultatul unor schimbări în timp a căŃuilor, 
din perioada clasică, descoperite la Brad - Bacău24, Poiana - GalaŃi25, Pietroasele - Buzău26, 
până la cele specifice veacurilor II-III d. Hr., de la Pânceşti27, Văleni - Boteşti28, Poiana - 
Dulceşti (jud. NeamŃ)29, Obreja (jud. Alba)30, Mătăsaru (jud. DâmboviŃa)31. 

 
Alături de căŃui, vasele-borcan sunt foarte răspândite în cetăŃile şi aşezările 

dacice, fiind de cele mai multe ori decorate cu brâuri (simple, alveolate sau crestate). Şi 
la acest tip de vas se observă o evoluŃie în timp de la formele clasice, descoperite în 
cetăŃile de la Brad - Bacău32, Răcătău - Bacău33, Poiana - GalaŃi34 etc., până la 
exemplarele din secolele II-III, precum cele descrise mai jos. 

 
7. Vas-borcan modelat din pastă cu microprundişuri, de culoare gălbui-

roşiatică. De talie mijlocie şi aspect grosier, recipientul are buza aproape dreaptă şi 
fundul drept, iar pe burtă dispune de un brâu cu alveole (pl. X/5). Vasul are următoarele 
dimensiuni: înălŃimea – 29,5 cm; diametrul gurii – 14 cm; diametrul fundului – 12,5 cm. 
A fost găsit la 1,80-1,90 m adâncime, în Gr. 2. Are similitudini în majoritatea aşezărilor 
din secolele II-III d. Hr., de la Butnăreşti - NeamŃ35, Piatra-NeamŃ36, Răcătău - Bacău37, 
Obreja - Alba38, Soporu de Câmpie - Cluj39. 

                                                                                                                        
22 D. Protase, Obreja. Aşezarea şi cimitirul daco-roman (secolele II-IV), Cluj-Napoca, 2002, p. 276 

(pl. XXI/3), 279 (pl. XXXIV/2). 
23 Gh. Bichir, Geto-dacii din Muntenia în epoca romană, Bucureşti, 1984, p. 131 (pl. X/3). 
24 V. Ursachi, Zargidava., p. 431, pl. 67/22; 68/12, 30; p. 529, pl. 263/10. 
25 R. Vulpe, S. Teodor, op.cit., p. 654, fig. 175/3; p. 658, fig. 179/21. 
26 V. Dupoi, V. Sârbu, Incinta dacică fortificată de la Pietroasele-Gruiu Dării, judeŃul Buzău (I), 

Buzău, 2001, fig. 92/1. 
27 V. Ursachi, Aşezarea dacică de la Pânceşti, com. Poieneşti, jud. NeamŃ, în Carpica, XXIX, 

p. 104, pl. VII. 
28 I. IoniŃă, V. Ursachi, Văleni, o mare necropolă a dacilor liberi, Iaşi, 1988, p. 155, fig. 53/47. 
29 Gh. Bichir, Cultura carpică, p. 254-255 (pl. XXXVIII/1; XXXIX/1). 
30 D. Protase, Obreja., p. 277 (pl. XXXII/2), 280 (pl. XXXV/2). 
31 Gh. Bichir, Geto-dacii din Muntenia …, p. 131 (pl. X/13). 
32 V. Ursachi, Zargidava., p. 528, pl. 261. 
33 V. Căpitanu, V. Ursachi, op.cit., p. 102-103, fig. 7-8. 
34 R. Vulpe, S. Teodor, op.cit., p. 632-634, fig. 153-155. 
35 Gh. Bichir, Cultura carpică, p. 260 (pl. XLIV/2), p. 261 (pl. XLV/1). 
36 Ibidem, p. 263, pl. XLVII/2. 
37 V. Căpitanu, V. Ursachi, op. cit, p. 103, fig. 8/1. 
38 D. Protase, Obreja., p. 344 (pl. XCII/194). 
39 Idem, Problema continuităŃii în Dacia în lumina arheologiei şi numismaticii, Bucureşti, 1966, 

p. 54, fig. 20/3. 
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8. Vas-borcan lucrat din pastă cu pietricele, de culoare gălbui-maronie. De 
talie mijlocie, uşor mai mare decât precedentul, şi aspect grosier, recipientul are buza 
uşor trasă spre exterior, fundul dreptiar, iar pe burtă prezintă un brâu cu alveole (pl. 
X/3). Vasul dispune de uşoare urme de ardere secundară. Dimensiuni: înălŃimea – 35 
cm; diametrul gurii – 19 cm; diametrul fundului 15 cm. Provine din Gr. 1, de la 1,60-
1,80 m adâncime. Are similitudini în inventarele aşezărilor din secolele II-III d. Hr., de 
la Soporu de Câmpie (jud. Cluj)40, Poiana - Dulceşti41 şi Butnăreşti (jud. NeamŃ)42, 
Podeni - Buneşti şi Zvorâştea (jud. Suceava)43. 

 
9. Vas-borcan de dimensiuni foarte mari, sub forma unui vas de 

provizii, modelat din pastă cu pietricele, de culoare cărămiziu-maronie. 
Recipientul are buza revărsată spre exterior, burta puternic bombată şi fundul 
drept. Dispune de un decor cu alveole pe burtă. De aspect grosier, suprafaŃa 
vasului are importante urme de ardere secundară (pl. X/6). Comparativ cu cele 
două vase-borcan descrise, acesta este mult mai mare, observându-se astfel o 
evoluŃie a dimensiunilor acestui tip de vas, care are şi acelaşi ornament – brâul cu 
alveole. Descoperit în Gr. 5, la 1,00-1,20 m adâncime, vasul are următoarele 
dimensiuni: înăl Ńimea – 50 cm; diametrul gurii – 26,5 cm; diametrul fundului – 15 
cm. Are similitudini la Obreja (jud. Alba)44. 

 
10. Vas-borcan lucrat din pastă sfărâmicioasă cu pietricele, de culoare 

gălbui-roşiatică. De aspect grosier, vasul are burta puternic bombată şi fundul drept, 
partea superioară nefiindu-i restaurată. Ca decor, dispune de o interesantă reŃea de 
brâuri cu alveole, care se intersectează pe întreaga suprafaŃă a sa (pl. X/4). 
Recipientul este uşor asimetric din fabricaŃie şi are următoarele dimensiuni provizorii, 
datorate nerestaurării complete: înălŃimea – 32 cm; diametrul gurii – 24,5 cm; 
diametrul fundului – 15 cm. A fost găsit în Gr. 1, la 1,40-1,50 m adâncime. Are 
asemănări cu exemplarele de la Poiana - Dulceşti45, Piatra-NeamŃ46, Văleni - Boteşti47, 
Borşeni - Războieni48 (jud. NeamŃ) etc. 

 

                                                 
40 Ibidem, p. 54, fig. 20/6. 
41 Gh. Bichir, Cultura carpică, p. 259 (pl. XLIII/2), p. 262 (pl.XLVI/4). 
42 Ibidem, p. 260 (pl. XLIV/4). 
43 M. Ignat, Dacii liberi din Moldova – contribuŃii arheologice. Necropolele de la Podeni şi 

Zvorâştea, Iaşi, 1999, p. 85, fig. 7/1. 
44 D. Protase, Obreja., p. 344 (pl. XCII/7). 
45 Gh. Bichir, Cultura carpică, p. 258 (pl. XLII/1), p. 261 (pl. XLV/1). 
46 Ibidem, p. 265 (pl. XLIX/1). 
47 I. IoniŃă, V. Ursachi, op.cit., p. 122 (fig. 20/48). 
48 I. Mitrea, Gh. Dumitroaia, E. Ciubotaru, Cercetările arheologice de la Borşeni-NeamŃ, în 

MemAntiq, XXI, 1997, p. 142, fig. 6/5. 
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Pl. X. Ceramică din secolele II-III d. Hr.: 1-2 – căŃui (1 – Gr. 3; 2 – Gr. 5); 
3-5 – vase-borcan (3-4 – Gr. 1; 5 – Gr. 2); 6 – vas de provizii (Gr. 5). 
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II. Ceramica modelată cu mâna (sec. VI-VII d. Hr.) 
 
În cazul celui de-al doilea nivel cultural, cel din perioada secolelor VI-VII d. Hr., 

dispunem de câteva forme ceramice. MenŃionăm că din multitudinea fragmentelor caracteristice 
acestei faze nu am reuşit să restaurăm nici un recipient. Prin urmare, vom descrie trăsăturile 
generale ale materialului fragmentar (din 2004 şi 2005), descoperit în stratul de cultură, dar mai 
ales în bordeiul (B. 1) din S. IV / 2005. Astfel, distingem câteva variante ale vasului-borcan 
(singurul tip de recipient găsit până în prezent în aşezare), de dimensiuni diferite: 
– vase cu funduri groase, din pastă grosieră cu pietricele, cu pereŃii groşi, fără decor, de 

culoare gălbui-roşiatică (B. 1 – S. IV / 2005 – pl. XVII/6-9); 
– vase cu funduri groase, din pastă grosieră cu pietricele, cu pereŃii groşi, fără decor şi 

de culoare cenuşie-neagră (din strat – 2004)49; 
– buze de vase, evazate, cu umerii uşor conturaŃi (prelinşi), din pastă grosieră, cu 

pietricele, cu decor alveolat, de culoare cenuşie-negricioasă (din strat)50; 
– buze de vase, aproape drepte, cu umerii puŃini conturaŃi (prelinşi), pastă grosieră, cu 

pietricele, fără decor, de culoare cenuşie-negricioasă (B.1 – S. IV / 2005 – pl. XVII/4); 
– buze de vase, uşor evazate, cu umerii conturaŃi (puŃin bombaŃi), din pastă grosieră, cu 

pietricele, fără decor, de culoare gălbui-roşiatică (B1 – S. IV / 2005 – pl. XVII/3, 5). 
Diametrul buzelor demonstrează că gura vaselor era mai largă decât baza. 
Din punct de vedere al pastei şi al formelor, vasele prezintă analogii în cadrul 

complexelor de locuire din secolele VI-VII d. Hr. de la Davideni51, Izvoare - Bahna52 
(jud. NeamŃ), Dodeşti53 (jud. Vaslui), dar şi în alte aşezări autohtone, întrucât tipurile 
descrise denotă o clară apartenenŃă locală. 

 
III. Ceramica modelată la roată (secolele II-III d. Hr.) 
 
Atât exemplarele modelate la mână, cât şi cele la roată, care au fost 

restaurate, au fost descoperite fragmentar, în stratul de cultură, în gropi sau în bordeiul 
amintit. Singura excepŃie de la regulă o constituie cana cu seminŃe carbonizate, care era 
întreagă şi doar uşor exfoliată la exterior. Chiar dacă numărul vaselor restaurate, 
realizate la roată, este aproape egal cu cel al recipientelor lucrate la mână, per ansamblu 
(împreună cu restul ceramicii fragmentare neîntregibile) ceramica la roată este puŃină, 
reprezentând aproximativ 30% din total. În cadrul ceramicii la roată, din punct de 
vedere fragmentar, domină cea de culoare cenuşie, în timp ce la numărul de vase 
restaurate predominante sunt cele de culoare cărămizie. 

                                                 
49G.D. Hânceanu, op.cit., în loc.cit., p. 159-166, pl. 3/9. 
50 Ibidem, p. 159-166, pl. 3/1. 
51 I. Mitrea, ComunităŃi săteşti la est de CarpaŃi în epoca migraŃiilor. Aşezarea de la Davideni din 

secolele V-VIII, BMA, IX, Piatra-NeamŃ, 2001, p. 167-169, fig. 83/5; 91/19; 93/15, 123/10; 132/16. 
52 Idem, Aşezarea din secolele VI-IX de la Izvoare-Bahna. RealităŃi arheologice şi concluzii istorice, 

BMA, IV, Piatra-NeamŃ, 1998, p. 31 (fig. 22/1), p. 33-34 (fig. 21/4, 6; 22/2), p. 37 (fig. 23/4). 
53 D. Gh. Teodor, Continuitatea populaŃiei autohtone la est de CarpaŃi. Aşezările din secolele VI-

XI e. n. de la Dodeşti-Vaslui, Iaşi, 1984, p. 41-45 (fig. 15/2, 5; 17/2-6). 
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1. CăniŃă lucrată din pastă fină, lustruită, de culoare cărămiziu-maronie, cu 
urme de ardere secundară pe fund. De formă bitronconică, vasul are gura circulară, iar 
buza uşor răsfrântă în exterior. Toarta, cu o uşoară şănŃuire pe mijloc, porneşte exact din 
buză şi se opreşte pe burta bombată a căniŃei, fiind puŃin deviată spre stânga. 
Dimensiunile ei sunt următoarele: înălŃimea – 9 cm; diametrul gurii – 8 cm; diametrul 
fundului – 4 cm. Aşadar, diametrul părŃii superioare este dublu comparativ cu cel al 
părŃii inferioare a vasului (pl. XI). 

Descoperirea fragmentară a căniŃei nu a afectat semnul, în formă de „X” 
simplu, plasat în preajma burŃii, aproape de partea din faŃă a vasului. Incizia a fost 
făcută cu ajutorul unui obiect ascuŃit, după ardere, prin scrijelire, fapt dovedit de o 
uşoară ricoşare la realizare, ceea ce a permis prelungirea superficială, spre stânga, a 
liniei orizontale. Simplitatea lui a făcut posibilă găsirea multor analogii, în inventarul 
altor cetăŃi şi aşezări, din aceeaşi perioadă (sec. II-III d. Hr.) şi nu numai, cum ar fi la 
Brad - Negri (jud. Bacău)54, unde pe un fragment de amforă, de culoare roşie, se află 
zgâriat un „X”; la Poiana - Dulceşti (jud. NeamŃ)55, există un semn identic situat pe o 
cană; la Homiceni - Bârgăoani (jud. NeamŃ)56, pe o amforă, sub toartă este un semn 
similar; la OcniŃa (jud. Vâlcea)57, s-a înregistrat prezenŃa mai multor semne în forma 
literei „X”, respectiv pe o toartă dintr-o cană bitronconică, pe o strachină cenuşie şi pe 
un fragment dintr-un vas de tip kantharos, de culoare cenuşie; la Poiana - Nicoreşti (jud. 
GalaŃi)58, unde pe un disc de lut este incizat un „X” simplu, similar celui de la Stoieneşti 
(jud. Argeş)59, scrijelit pe un fragment de amforă rhodiană. Unele dintre aceste piese 
(descoperirile de la OcniŃa) au fost găsite în gropi, asemenea recipientelor noastre (acest 
vas, precum şi următorul descris). 

 
2. CăniŃă modelată din pastă fină, puternic lustruită, de culoare cenuşie. De 

formă bitronconică, aceasta are gura circulară, iar buza este dreaptă. Toarta, cu o 
puternică şănŃuire pe mijloc, porneşte de sub buză şi se opreşte pe burta bombată a 
vasului, fiind uşor deviată spre stânga. Dimensiunile sale sunt următoarele: înălŃimea – 
8 cm; diametrul gurii – 5,50 cm; diametrul fundului – 3,50 cm (pl. XII). 

Nici în acest caz descoperirea oarecum fragmentară a vasului nu a afectat 
semnul, sub forma literei „X”, cu capetele întoarse spre exterior. Acesta se află situat pe 
gâtul recipientului, foarte aproape de toartă. Incizia a fost realizată prin intermediul unui 
obiect ascuŃit, după ardere, prin scrijelire, fapt argumentat de lipsa stratului de angobă al 
căniŃei, în zona de îmbinare a „X”-ului. 

                                                 
54 V. Ursachi, Zargidava., p. 209, pl. 171/5. 
55 Gh. Bichir, Cultura carpică, p. 89, pl. CXXII/3. 
56 E. Petrişor, Aşezarea carpică de la Homiceni, jud. NeamŃ, în MemAntiq, XV-XVII, 1987, 

p. 101-102, fig. 4/1; 10/2. 
57 D. Berciu, Buridava dacică, Bucureşti, 1981, p. 34, 113-114, pl. 15/3, 93/3, 92/13. 
58 S. Teodor, M. Nicu, Vase şi obiecte miniaturale descoperite în aşezarea geto-dacică de la 

Poiana, în ArhMold, XXV, 2002, p. 114, pl. 15/1. 
59 D. Tudor, Răspândirea amforelor greceşti ştampilate în Moldova, Muntenia şi Oltenia, în 

ArhMold, V, 1967, p. 49, 66, fig. 6. 
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Particularitatea acestui vas constă în măiestria cu care a fost făcut 
semnul, executat într-o manieră proprie, care se evidenŃiază faŃă de alte „X”-uri 
simple întâlnite, prin acurateŃea deosebită de care a dat dovadă autorul şi care nu 
ne-a permis să-i găsim o pereche. Totuşi, am încercat să-l asemănăm cu alte 
semne – de tip tamga –, care să aducă din punctul de vedere al capetelor întoarse, 
în fapt elementul distinctiv comparativ cu celelalte „X”-uri. La Răcătău (jud. 
Bacău)60, pe un fragment ceramic s-au identificat mai multe semne, printre care o 
tamga, sub formă de „Y”, cu capetele întoarse spre exterior; la Poiana - Nicoreşti 
(jud. GalaŃi)61, o tamga imită „Y”-ul, doar că în partea superioară are un cerc, iar 
în zona inferioară două picioruşe cu capetele întoarse spre exterior. Dispunem şi-n 
spaŃiul nord-pontic de câteva similitudini, la Panticapaeum62, o tamga ca un „Y”, 
cu braŃele în volută, iar piciorul cu colŃurile întoarse, precum şi la Semenovka63, 
un „X”, cu barele de sus unite, iar picioruşul drept, de jos, întors la exterior. 
Aceste analogii nu pot egala măiestria de care a dat dovadă „autorul” de la 
Roşiori, în cazul semnului descris. 

Pentru această căniŃă, credem că avem de-a face cu un semn, nou ca mod de 
realizare, folosit în mediul carpic şi pentru care nu am găsit ceva identic, printre 
diversele descoperiri arheologice. Unicitatea acestui semn, ca mod de realizare, dar şi 
poziŃionarea lui, inclusiv a celui de pe vasul anterior, ne-a atras atenŃia că avem de-a 
face cu două însemne creştine, care amintesc de martiriul Sfântului Andrei. 

Ambele căniŃe descrise au fost descoperite în groapa de provizii (Gr. 1), la 
1,50 şi respectiv 1,90 m adâncime şi au o importanŃă deosebită pentru spaŃiul dacic64. 

 
3. CăniŃă realizată din pastă cu microprundişuri, de culoare cărămizie. 

Fragmentele găsite în Gr. 3, la 0,60-0,80 m adâncime, au permis restaurarea ei până în 
zona gâtului (pl. XV/3). Stratul de angobă s-a exfoliat aproape complet. Vasul este 
bitronconic, cu fundul inelar. Dimensiuni: înălŃimea – 6,5 cm; diametrul gurii – 6 cm; 
diametrul fundului – 4 cm. Atât cât ne-a permis restaurarea recipientului am putut 
distinge asemănări în inventarele siturilor de la Butnăreşti65, Poiana - Dulceşti66, 
Tămăşeni (jud. NeamŃ)67, Zvorâştea (jud. Suceava)68, Chilia (jud. Olt)69. 

 

                                                 
60 V. Căpitanu, Principalele rezultate ale săpăturilor arheologice în aşezarea geto-dacică de la 

Răcătău (judeŃul Bacău), în Carpica, VIII, 1976, p. 64, 90, fig. 20/3. 
61 R. Vulpe, E. Vulpe, Les fouilles de Poiana, în Dacia, III-IV, 1927-1932, p. 298, 301, fig. 60/8. 
62 V.S. Dracuk, Sistemy znakov Severnogo Pricernomorija, Kiev, 1975, pl. III/155, IV/220. 
63 Ibidem. 
64 Pentru aceleaşi căniŃe cu semne, vezi în Carpica, XXXIV, 2005, p. 115-122. 
65 Gh. Bichir, Cultura carpică, p. 345 (pl. CXXIX/1). 
66 Ibidem, p. 339 (pl. CXXIII/1, 3), p. 344 (pl. CXXVIII/3), p. 347 (pl. CXXXI/3). 
67 V. Ursachi, Cercetările arheologice de la Tămăşeni-„Silişte”, jud. NeamŃ, în MemAntiq, XXII, 

2001, p. 275, pl. XXXVI/4. 
68 M. Ignat, op.cit., p. 178 (pl. 16 / M70-1). 
69 Gh. Bichir, Geto-dacii din Muntenia …, p. 150-151, pl. XXX/14. 
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Pl. XI.  CăniŃă din sec. II-III d. Hr., descoperită în Gr. 1. 
 

 
 

Pl. XII.  CăniŃă din sec. II-III d. Hr., descoperită în Gr. 1. 
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4. Cană lucrată din pastă fină, de culoare gălbui-roşiatică. Vasul prezintă urme 
de ardere secundară. De formă bitronconică, recipientul era aproape întreg, cu buza uşor 
răsfrântă în exterior şi fundul inelar. Toarta, ruptă din vechime, nu s-a păstrat, însă se 
observă zonele ei de prindere. Uşor exfoliat, vasul are următoarele dimensiuni: înălŃimea – 
17 cm; diametrul gurii – 10 cm; diametrul fundului – 7 cm. După o anumită perioadă de 
folosire, în urma căreia s-a uzat, cana a fost utilizată la depozitarea unor seminŃe, care s-au 
carbonizat în timp (pl. XIII). Nu ştim dacă ele urmau a fi folosite în agricultură sau în 
alimentaŃie. Cana are pe interior urme vegetale, posibil de la încolŃirea seminŃelor şi pete 
negre de ardere secundară. Probabil că vasul a fost depus în picioare în interiorul gropii de 
provizii (Gr. 1), la 1,50 m adâncime, însă datorită presiunii pământului a fost găsit 
răsturnat pe-o parte şi plin pe trei sferturi cu seminŃe carbonizate70. În cană erau 
aproximativ 2 kg de pământ amestecat cu seminŃe (macroresturi vegetale), iar pe laturile 
gropii (de la 1,30-1,80 m adâncime) şi sub vas (de la 1,50-1,80 m adâncime) s-au găsit alte 
boabe carbonizate, care ne indică o cantitate mai mare depozitată. Însă, în urma spălării, 
au rezultat doar 50 g de seminŃe puternic carbonizate (24 g în cană, iar restul în afara ei). 
Urmele de ardere de pe pereŃi, cenuşa şi cărbunii din Gr. 1 ne sugerează că cei care s-au 
ocupat de această „cămară” au făcut tot ce era necesar ca ea să fie rezistentă la umezeală şi 
la pătrunderea rozătoarelor, în vederea protejării „producŃiei” perisabile din interior. Este 
posibil ca ulterior această groapă de provizii să fi fost abandonată, ca în multe alte cazuri, 
iar conŃinutul ei mutat într-o altă locaŃie. 

Similitudini în privinŃa cănii am găsit în aşezările de la łifeşti - Panciu (jud. 
Vrancea)71, Largu (jud. Buzău)72, Borleşti73, Slobozia - Roznov74, Văleni - Boteşti75 
Poiana - Dulceşti (jud. NeamŃ)76, unde recipientele respective nu conŃineau seminŃe 
carbonizate. Însă, prezenŃa acestor gropi de provizii este des întâlnită în spaŃiul dacic (la 
Brad, Răcătău, Poiana etc.), ele constituind o necesitate. De asemenea, încă din perioada 
dacică clasică sunt cunoscute şi acele „hambare” cu producŃii cerealiere, din zona 
MunŃilor Orăştiei (Sarmisegetuza). 

 
5. Cană de lux lucrată din pastă fină, de culoare cenuşie. Descoperit în Gr. 5, la 

1,00-1,20 m adâncime, recipientul are corpul globular, fundul inelar, iar gâtul prelung se 
termină cu o gură rotundă, având buza răsfrântă, lăŃită orizontal şi prevăzută în partea 
interioară cu o gardină verticală pentru fixat capacul. Delimitarea burŃii bombate de gât este 
realizată printr-o linie circulară, uşor reliefată. Toarta este ovală, cu banda lată şi înzestrată 
cu o uşoară canelură mediană. Prinsă de buza şi burta vasului, ea dispune de o amprentă 
digitală, asemenea celei identificată pe cana de lux, descoperită la Bucureşti - Militari 77. 
 

                                                 
70 Vezi nota 3. 
71 Gh. Bichir, Cultura carpică, p. 338 (pl. CXXII/1). 
72 Idem, Geto-dacii din Muntenia …, p. 176, pl. LXI/6. 
73 Idem, Cultura carpică, p. 349, pl. CXXXIII/3. 
74 Ibidem, p. 349, pl. CXXXIII/4. 
75 I. IoniŃă, V. Ursachi, op. cit., p. 128 (fig. 26/14, 26), p. 132 (fig. 30/42). 
76 Ibidem, p. 349, pl. CXXXIII/5. 
77 Gh. Bichir, Geto-dacii din Muntenia …, p. 174, pl. LIX/1. 
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Pl. XIII.  Cană din sec. II-III d. Hr., cu seminŃe carbonizate. 
 

 
 

Pl. XIV.  Căni de lux din secolele II-III d. Hr.: 1 – Gr. 5; 2 – Gr. 2. 
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Deşi găsită fragmentar, restaurarea a permis surprinderea decorului lustruit al 
cănii, sub forma cunoscutului brăduŃ, întâlnit de-a lungul timpului pe vasele 
dacice. În cazul nostru, decorul este situat pe gâtul cănii, restul suprafeŃei fiind 
nedecorată (pl. XIV/1). Exemplarul are următoarele dimensiuni: înălŃimea – 26 
cm; diametrul gurii – 8,5 cm; diametrul fundului – 7 cm. Câteva caracteristici 
esenŃiale (remarcate şi la acest recipient), legate de modul fin de realizare, forma 
elegantă şi varietatea deosebită a decorurilor au determinat includerea acestor 
exemplare în categoria celor de lux. Astfel de vase se găsesc mai rar în secolele 
II-III d. Hr., fiind mai des întâlnite în perioada clasică. Analogii în privinŃa formei 
şi a decorului cănii de la Roşiori - Dulceşti întâlnim la Poiana - Dulceşti (jud. 
NeamŃ)78 şi  Văleni - NeamŃ79. 

 
6. Cană de lux realizată din pastă fină, de culoare gălbui-roşiatică, cu 

mici pete de ardere. A fost găsită în Gr. 2 la 1,20 m adâncime, are corpul rotunjit, 
cu burta bombată şi fundul inelar. Fragmentele descoperite au permis restaurarea 
cănii doar până la baza gâtului, care din analogii ştim că este lung, circular şi se 
termină cu o gură dreaptă. SuprafaŃa vasului este puternic lustruită. În zona de 
îmbinare dintre gât şi burtă există un decor deosebit, realizat cu un obiect din os, 
după uscarea vasului şi înainte de ardere, fiind împărŃit în două registre de o linie 
circulară (pl. XIV/2). Decorul recipientului constă în câteva linii, sub forma unor 
raze de soare, care în partea superioară a registrului sunt trasate de sus în jos, 
fiind uşor înclinate de la dreapta spre stânga, în timp ce în partea inferioară liniile 
pornesc de la stânga spre dreapta, fiind tot înclinate şi mai lungi decât 
precedentele. Interesant este faptul că în partea a doua a registrului, decorul 
depăşeşte zona de prindere a torŃii (de pe burtă). Toarta nu s-a păstrat, dar avem 
bine semnalat locul ei de legătură cu burta cănii, în preajma căruia modelul din 
partea de jos face o excepŃie, prin intersectarea liniilor (similare unor haşuri) sub 
forma unor romburi80. Dacă decorul dintr-unul din registre se termină pe burta 
vasului, nu ştim dacă cel din celălat registru se continua şi pe gât sau se oprea la 
baza acestuia. Dimensiunile cănii (oarecum provizorii, datorită lipsei gâtului) sunt 
următoarele: înăl Ńimea – 20,5 cm; diametrul gurii – 7,5cm; diametrul fundului – 8 
cm. Pentru perioada clasică avem astfel de căni, decorate în mod deosebit şi 
considerate ca fiind cănile de lux ale şefilor comunităŃilor respective, care s-au 
perpetuat în timp, motiv pentru care le regăsim şi-n secolele II-III d. Hr. 
Exemplarul de la Roşiori este similar celui de la Văleni - NeamŃ81. 

 

                                                 
78 Ibidem, p. 338 (pl. CXXII/4), p. 359 (pl. CXLIII/3-5). 
79 I. IoniŃă, V. Ursachi, op.cit., p. 137 (fig. 35/42), p. 155 (fig. 53/64). 
80 Acest decor l-am regăsit pe o serie de vase (urne, căni), de la Tămăşeni (vezi V. Ursachi, 

Cercetările arheologice de la Tămăşeni …, în loc.cit., pl. XXXVII/5) şi Văleni (vezi I. IoniŃă, 
V. Ursachi, op.cit., p. 137, fig. 35/42). 

81 Ibidem, p. 137, fig. 35/42. 

http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro



G.D. Hânceanu 

 

446 

 
 
 

Pl XV. Ceramică modelată la roată, din sec. II-III d. Hr.: 
1 – vas-urnă, cu găuri de reparaŃie (Gr. 1); 2 – strachină (Gr. 1); 3 – căniŃă (Gr. 3); 

4 – fragment de căniŃă (Gr. 3); 5 – fragment de căniŃă (Gr. 4). 
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7. Vas-borcan modelat din pastă fină, de culoare cărămizie, lustruit. De 
dimensiuni mijlocii, acest tip de vas mai era utilizat şi ca urnă. S-a găsit printre 
ultimele fragmente ceramice din Gr. 1, la o adâncime de 1,80-2 m şi a putut fi 
restaurat pe trei sferturi, lipsindu-i partea inferioară. Recipientul are umerii bine 
conturaŃi, iar gura este deviată din fabricaŃie, cu buza întoarsă spre exterior. Stratul 
de angobă s-a exfoliat în cea mai mare parte a sa. Interesante sunt găurile de 
reparaŃie ale vasului, în număr de 12, situate 3 pe buză şi 9 pe suprafaŃa lui, în 
zona de legătură dintre gât şi burtă. Perechile de găuri (una pe buză şi trei pe corp) 
indică certele reparaŃii suferite de acest vas, care a fost descoperit în groapa de 
provizii (pl. XV/1). Dimensiunile provizorii (datorită lipsei părŃii inferioare) sunt 
următoarele: înălŃimea – 23,5cm; diametrul gurii – 25 cm; diametrul fundului – 
19,5 cm. Piesa are analogii în siturile de la Văleni (jud. NeamŃ)82, Podeni şi  
Zvorâştea (jud. Suceava)83. 

 
8. Strachină  lucrată din pastă cu microprundişuri, de culoare cărămizie, 

cu urme de ardere în interior şi în exterior. De formă tronconică, vasul are fundul 
inelar, îngust, uşor profilat, iar gura este dreaptă şi îngroşată. La exterior este 
exfoliat şi lovit (pl. XV/2). S-a găsit în Gr. 1, la 1,50-1,60 m adâncime şi are 
următoarele dimensiuni: înălŃimea – 5,2 cm; diametrul gurii – 15 cm; diametrul 
fundului – 6 cm. Are similitudini în aşezările de la Poiana - Dulceşti84, Văleni - 
Boteşti (jud. NeamŃ)85, Zvorâştea (jud. Suceava)86 etc. 

 
9. Strachină modelată din pastă fină, de culoare cărămizie. Forma 

vasului este tronconică, uşor diferită de cea precedentă, mai înaltă, cu fundul inelar 
şi bine conturat, iar gura este dreaptă, subŃire, uşor inelată. La exterior stratul de 
angobă s-a exfoliat aproape complet (pl. XVII/2). Dimensiuni: înălŃimea – 6 cm; 
diametrul gurii – 16 cm; diametrul fundului – 5,5 cm. Vasul face parte din 
umplutura bordeiul (B. 1), din S. IV, care la acoperire a răscolit şi stratul antic de 
mai jos. Acest tip de strachină, din secolele II-III d. Hr., s-a identificat şi în 
aşezările de la Pânceşti87, Poiana - Dulceşti (jud. NeamŃ)88, Zvorâştea (jud. 
Suceava)89 şi Bucureşti - Militari 90. 

 

                                                 
82 Ibidem, p. 122 (fig. 20/46), p. 124 (fig. 22/51), p. 125 (fig. 23/99; 100; 102). 
83 M. Ignat, op.cit., p. 165 (pl. 3 / M9), p. 178 (pl. 16 / M68), p.182 (pl. 20 / M94). 
84 Gh. Bichir, Cultura carpică, p. 305 (pl. LXXXIX/2), p. 308 (pl. XCII/6). 
85 I. IoniŃă, V. Ursachi, op.cit., p. 148, fig. 46/49. 
86 M. Ignat, op.cit., p. 173, pl. 11 / M34-2. 
87 V. Ursachi, Aşezarea dacică de la Pânceşti, com. Poienari, jud. NeamŃ, în Carpica, XXIX, 

2000, p. 107, pl. XII (al doilea exemplar). 
88 Gh. Bichir, Cultura carpică, p. 305 (pl. LXXXIX/7), p. 308 (pl. XCII/1). 
89 M. Ignat, op.cit., p. 173, pl. 11 / M32-18. 
90 Gh. Bichir, Geto-dacii din Muntenia …, p. 150 (pl. XXXI/1). 

http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro



G.D. Hânceanu 

 

448 

 
 

Pl XVI. Fragmente de amfore romane din sec. II-III d. Hr.: 1-8 – torŃi 
(1, 3 – Gr. 5; 2 – Gr. 4; 4, 6 – strat Cas. 1 a S. III; 5 – Gr. 3; 7 – Gr. 1; 8 – Gr. 6); 
9 – buză (Gr. 1); 10 – gât (strat S. IV); 11-12 – funduri (11 – Gr. 6; 12 – Gr. 1). 
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IV. Ceramica de import 
Alături de ceramica autohtonă, în aşezarea de la Roşiori - Dulceşti s-a găsit şi 

ceramică de import (fragmentară), de factură romană. Ea include fragmente de amfore 
romane (buze, gâturi, funduri, torŃi, bucăŃi din corpul vaselor – pl. XVI/1-12), lucrate la 
roată, din pastă nisipoasă, aspră, de culoare cărămizie sau alb-gălbuie, similare celor de la 
Poiana - Dulceşti91, Tămăşeni (jud. NeamŃ)92, Obreja (jud. Alba)93, Zvorâştea (jud. 
Suceava)94. Această ceramică a fost descoperită atât în stratul de cultură, cât şi în gropi, cu 
menŃiunea că cele mai numeroase fragmente sunt cele ce reprezintă torŃi de amfore, cu 
nervură mediană sau cu canelură largă, de regulă de culoare alb-gălbuie (pl. XVI/1-8), 
asemănătoare cu cele de la Pânceşti95, Butnăreşti (jud. NeamŃ)96, Zvorâştea (jud. Suceava)97. 

 
V. Obiecte de piatră 
În principal, semnalăm prezenŃa pietrelor de ascuŃit, dar şi a unei pietre, folosită 

ca proiectil de praştie. Din cele opt pietre de ascuŃit trei sunt întregi (nr. 1-3), iar celelalte 
cinci fragmentare (nr. 4-8). Doar trei sunt de dimensiuni mici (nr. 3, 7-8). În general, 
obiectele se află într-o stare bună de conservare. Ele aparŃin perioadei secolelor II-III d. Hr. 

 
1. Piatră de ascuŃit, de formă plată, terminată în unghi la cele două capete, cu 

suprafaŃa fină (pl. XVIII/1). A fost găsită în Gr. 2, la 1,60-1,80 m adâncime. Dimensiuni: 
lungime – 19,5 cm; lăŃime – 3 cm. Are similitudini la Poiana - Dulceşti (jud. NeamŃ)98. 

 
2. Piatră de ascuŃit, de formă plată şi rotunjită la capete (pl. XVIII/2). A fost 

descoperită în stratul antic al S. III, Cas. 1, � 1, la 0,60 m adâncime. Dimensiuni: lungime – 
15,5 cm; lăŃime – 3 cm. Are asemănări în inventarul cetăŃii dacice de la Brad (jud. Bacău)99. 

 
3. Piatră de ascuŃit, de formă plată (pl. XVIII/5). A fost prezentă în 

inventarul Gr. 1, la 1,60 m adâncime. Dimensiuni: lungime – 6,5 cm; lăŃime – 1,2 cm. 
Este apropiată de descoperirile de la Brad (jud. Bacău)100. 

 
4. Piatră de ascuŃit de tip cute, de formă plată, în stare fragmentară (pl. 

XVIII/4). A fost găsită în Gr. 2, la 1,60 m adâncime. Dimensiuni: lungime – 5,5 cm; 
lăŃime – 3 cm. Are analogii la Tămăşeni (jud. NeamŃ)101. 

                                                 
91 Idem, Cultura carpică, p. 374, pl. CLVIII/3. 
92 V. Ursachi, Cercetările arheologice de la Tămăşeni …, în loc.cit., p. 278-279, pl. XXXIX-XL. 
93 D. Protase, Obreja., p. 259 (pl. XIV/2), p. 270 (pl. XXV/5), p. 282 (pl. XXXVII/5). 
94 M. Ignat, op.cit., p.173, pl. 11 / M32-34. 
95 V. Ursachi, Cercetările arheologice de la Tămăşeni …, în loc.cit., p. 22 (pl. VIII/1, 3, 5, 8), 

p. 29 (pl. XV/7). 
96 Gh. Bichir, Cultura carpică, p. 374, pl. CLVIII/4. 
97 M. Ignat, op.cit., p. 179, pl. 17/M77-3, 5. 
98 Gh. Bichir, Cultura carpică, p. 251, pl. XXXV/9. 
99 V. Ursachi, Zargidava., p. 512, pl. 229/13, 16. 
100 Ibidem, p. 512, pl. 229/1, 14. 
101 Idem, Cercetările arheologice de la Tămăşeni …, în loc.cit., p. 286, pl. XLVII/1. 
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Pl. XVII.  Ceramică descoperită în B. 1 din S. IV: 1 – fragment de fructieră (umplutura B. 1); 
2 – strachină din sec. II-III d. Hr.; 3-5 – fragmente de buze de vase-borcan 

din sec. VI-VII d. Hr.; 6-9 – fragmente de vase-borcan din sec. VI-VII d. Hr. 
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5. Piatră de ascuŃit de tip cute, rotundă în secŃiune, în stare fragmentară (pl. 
XVIII/6). A fost descoperită în stratul antic al S. III, Cas. 1, � 1, la 0,60 m adâncime. 
Dimensiuni: lungime – 7,5 cm; diametru – 2 cm. Are analogii la Brad (jud. Bacău)102. 

 
6. Piatră de ascuŃit de tip cute, pătrată în secŃiune, în stare fragmentară (pl. 

XVIII/3). Era prezentă în stratul antic al S. III, Cas. 1, � 3, la 0,70 m adâncime. 
Dimensiuni: lungime – 7 cm; diametru – 2,5 cm. Are analogii la Brad (jud. Bacău)103.  

 
7. Piatră de ascuŃit, de formă plată, în stare fragmentară (pl. XVIII/7). A fost 

găsită în umplutura B. 1, din S. IV, la 0,60 m adâncime. Dimensiuni: lungime – 4 cm; 
lăŃime – 2,5 cm. Este asemănătoare cu alte exemplare descoperite la Brad - Bacău104. 

 
8. Piatră de ascuŃit de tip cute, pătrată în secŃiune, în stare fragmentară, cu 

suprafaŃa fină (pl. XVIII/8). A fost găsită în stratul antic al S. IV, � 10, la adâncimea de 0,80 
m. Dimensiuni: lungime – 3 cm; lăŃime – 1 cm. Are similitudini la Brad (jud. Bacău)105. 

 
9. Piatră de praştie de formă ovală. Servea pe post de „proiectil”, în luptă sau 

la vânătoare (pl. XVIII/12). A fost descoperită în stratul antic al S. III, Cas. 1, � 1, la 
0,60 m adâncime. Are diametrul de 4,5 cm. Are analogii la Brad - Bacău106. 

 
VI . Obiecte de os 
În această categorie am inclus două unelte şi două rebuturi cu urme de 

prelucrare. Cele patru obiecte s-au păstrat bine în timp, toate aparŃinând 
secolelor II-III d. Hr. 

 
1. Străpungător confecŃionat dintr-un corn de animal, realizat prin şlefuire şi 

ascuŃire. Obiectul este rotund în secŃiune şi foarte bine ascuŃit la vârf (pl. XIX/4). A fost 
descoperit în Gr. 1, la 1,60 m adâncime. Dimensiuni: lungime – 15 cm; diametru – 1,5 
cm. Are analogii la Tămăşeni - NeamŃ107. 

 
2. Sulă făcută dintr-o coastă de animal, ce prezintă urme de şlefuire. Ca 

formă este plată, iar vârful este rupt (pl. XIX/3). S-a găsit împreună cu străpungătorul, la 
aceeaşi adâncime. Dimensiuni: lungime – 15 cm; lăŃime – 2 cm. Piesa este 
asemănătoare cu cea de la Brad (jud. Bacău)108. 

 

                                                 
102 Idem, Zargidava., p. 512, pl. 229/8, 25. 
103 Ibidem, p. 512, pl. 229/15. 
104 Ibidem, p. 512, pl. 229/1, 14. 
105 Ibidem, p. 512, pl. 229/24. 
106 Ibidem, p. 512, pl. 230/2, 4. 
107 Ibidem, p. 251, pl. XVII/14. 
108 Idem, Zargidava., p. 407, pl. 20/10. 
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Pl. XVIII.  1-2, 5 – pietre de ascuŃit (1, 5 – Gr. 2; 2 – strat Cas 1 a S. III); 
3-4, 6-8 – fragmente de cute (3, 6 – strat Cas 1 a S. III; 4 – Gr. 2; 7-8 – strat S. IV); 

9-11 – fragmente ceramice zgurificare (9, 11 – Gr. 1; 10 – B. 1 din S. IV); 
12 – piatră de praştie (strat Cas 1 a S. III); 13 – nucleu de silex (Gr. 1); 

14. rondea de lut (Gr. 3); 15 – fusaiolă lut (strat Cas. 1 a S. III). 
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3. Rebut cu urme clare de prelucrare, constând în părŃi şlefuite şi câteva 
încercări de tăiere a osului. Dreptunghiular în secŃiune, acesta putea fi folosit la 
fabricarea unui mâner de cuŃit (pl. XIX/2). A fost descoperit în umplutura B. 1 din S. 
IV, la 0,40 m adâncime. Dimensiuni: lungime – 10,5 cm; diametru – 2 cm. Are 
similitudini la Brad - Bacău109. 

 
4. Rebut cu urme certe de prelucrare, atât de şlefuire cât şi de tăiere a osului. 

Rotund în secŃiune, acesta putea servi în acelaşi scop (la un mâner de cuŃit) sau pentru o 
altă unealtă (pl. XIX/1). Găsit în Gr. 1, la 0,60 m adâncime. Dimensiuni: lungime – 14,5 
cm; diametru – 3,5 cm. Apropiat cu cele de la Brad - Bacău110. 

 
VI I. Obiecte de fier 
În inventarul aşezării am găsit cinci cuŃite antice şi un amnar, databile în 

secolele II-III d. Hr., majoritatea dintre ele aflate în stare bună, primele două exemplare 
descrise păstrând încă vârful ascuŃit. 

 
1. CuŃit cu mânerul rupt şi cu lama triunghiulară în secŃiune. S-a păstrat un nit 

de prindere al mânerului (pl. XX/3). A fost descoperit în Gr. 1, la 0,50 m adâncime. 
Dimensiuni: lungime – 9,5 cm; lăŃime – 1,5 cm. Are similitudini la Podeni (jud. 
Suceava)111, Obreja (jud. Alba)112, Soporu de Câmpie (jud. Cluj)113, Mătăsaru (jud. 
DâmboviŃa)114, Pădureni (jud. Vrancea)115, Butnăreşti (jud. NeamŃ)116. 

 
2. CuŃit păstrat întreg, cu excepŃia învelişului lemnos al mânerului. Lama, 

triunghiulară în secŃiune, are un aspect uşor curbat la exterior, dar cu tăişul drept (pl. XX/4). A 
fost găsit în Gr. 4, la 0,60 m adâncime. Dimensiuni: lungime – 12 cm; lăŃime – 1,5 cm. Are 
analogii la Butnăreşti (jud. NeamŃ)117, Mătăsaru (jud. DâmboviŃa)118, Obreja (jud. Alba)119. 

 
3. CuŃit din care s-a păstrat doar lama, fără vârf şi fără mâner (pl. XX/1). 

Triunghiulară în secŃiune, lama are 7,2 cm lungime şi 1,5 cm lăŃime. S-a găsit în Gr. 1, la 
0,70 m adâncime. Are nalogii la Pădureni (jud. Vrancea)120, Tămăşeni (jud. NeamŃ)121. 

                                                 
109 Ibidem, p. 409, pl. 23/4; 24/7. 
110 Ibidem, p. 514, pl. 233/8, 10. 
111 M. Ignat, op.cit., p. 164 (pl. 2 - M4/2), p. 165 (pl. 3 - M7/4; M9/2). 
112 D. Protase, Obreja., p. 290 (pl. XLIII/4). 
113 Idem, Problema continuităŃii în Dacia …, p. 57, fig. 24/20. 
114 Gh. Bichir, Geto-dacii din Muntenia …, p. 173, pl. LVIII/9. 
115 Idem, Cultura carpică, p. 243 (pl. XXVII/8). 
116 Ibidem, p. 381, pl. CLXV/13. 
117 Ibidem, p. 381, pl. CLXV/14. 
118 Idem, Geto-dacii din Muntenia …, p. 172, pl. LVII/9. 
119 D. Protase, Obreja., p. 290 (pl. XLIII/1). 
120 Gh. Bichir, Cultura carpică, p. 243, pl. XXVII/9, 11. 
121 V. Ursachi, Cercetările arheologice de la Tămăşeni ..., în loc.cit., p. 285, (pl. XLVI/12), 

p. 286 (pl. XLVII/1). 
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Pl XIX.  1-2 rebuturi de os (1 – Gr. 1; 2 – umplutură B. 1 din S. IV); 3 – sulă os (Gr. 1); 
4 – străpungător os (Gr. 1); 8 – fragment de lut păstrând o amprentă digitală (Gr. 1) – 

secolele II-III d. Hr.; 5-6 fragmente de chirpici cu urme de trestie (B. 1 din S. IV); 
7 – fragment de chirpici cu urme de nuiele (B. 1 din S. IV) – secolele VI-VII d. Hr. 
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4. CuŃit fragmentar, reprezentat de o lamă cu o stare de conservare destul de 
precară, uşor curbată la exterior şi triunghiulară în secŃiune (pl. XX/2). A fost descoperit 
în Gr. 2, la 1,35 m adâncime. Dimensiuni: lungime – 6 cm; lăŃime – 2 cm. Are 
similitudini la Tămăşeni (jud. NeamŃ)122, Pădureni (jud. Vrancea)123. 

 
5. CuŃit din care s-a păstrat un fragment de lamă, triunghiulară în secŃiune şi slab 

conservată (pl. XX/5). A fost găsit în Gr. 2, la 1,60 m adâncime. Dimensiuni: lungime – 5 
cm; lăŃime – 2 cm. Are analogii la Mătăsaru (jud. DâmboviŃa)124, Tămăşeni (jud. NeamŃ)125. 

 
VI II. Obiecte de podoabă 
În inventarul aşezării de la Roşiori am descoperit două obiecte de podoabă, în 

stratul antic, foarte aproape de vatra cuptorului din secolele II-III d. Hr., în capătul 
vestic al S. III (pl. I / Cas. 2), la 1,10 m adâncime. Cele două piese sunt brăŃări, una 
întreagă – de fier, iar cealaltă fragmentară – de bronz. 

 
1. BrăŃară de fier, întreagă, rotundă în secŃiune, subŃire, dar cu capetele uşor 

îngroşate. De formă circulară, obiectul are 6 cm diametru şi 0,03 cm grosime (pl. 
XX/9). Piesa are similitudini la Poiana - Dulceşti (jud. NeamŃ)126, Mătăsaru (jud. 
DâmboviŃa)127, Soporu de Câmpie (jud. Cluj)128. 

 
2. BrăŃară de bronz, fragmentară, plată în secŃiune şi subŃire, uşor ondulată. 

De tipul brăŃărilor spiralate, acest fragment are 5,5 cm lungime (pl. XX/8). Piesa are 
asemănări la Văleni - Boteşti (jud. NeamŃ)129, Mătăsaru (jud. DâmboviŃa)130, Soporu de 
Câmpie (jud. Cluj)131. 

 
6. Amnar de formă triunghiulară, păstrat întreg (pl. XX/6). A fost descoperit 

în Gr. 4, la 0,60 m adâncime. Dimensiuni: lungime – 7,5 cm; lăŃime – 2 cm. Pentru 
această perioadă nu am găsit analogii. 

 
IX. Obiecte diverse 
Această ultimă categorie înglobează o varietate de obiecte, păstrate în 

condiŃii bune, care datorită numărului redus nu au putut constitui o grupă aparte. Cu 
excepŃia vârfului de săgeată, care aparŃine perioadei secolelor IV-II î. Hr., restul 
obiectelor descrise se datează în secolele II-III d. Hr. 

                                                 
122 Ibidem, p. 285 (pl. XLVI/12), p. 286 (pl. XLVII/1). 
123 Gh. Bichir, Cultura carpică, p. 243, pl. XXVII/10. 
124 Idem, Geto-dacii din Muntenia …, p. 153 , pl. XXXIV/3. 
125 V. Ursachi, Cercetările arheologice de la Tămăşeni ..., în loc.cit., p. 286 (pl. XLVII/1). 
126 Gh. Bichir, Cultura carpică, p. 398, pl. CLXXXII/9. 
127 Idem, Geto-dacii din Muntenia …, p. 166, pl. XLIX/9-10, 12. 
128 D. Protase, Problema continuităŃii în Dacia …, p. 57, fig. 24/18-19. 
129 I. IoniŃă, V. Ursachi, op.cit., p. 400, pl. CLXXXIV/2. 
130 Gh. Bichir, Geto-dacii din Muntenia …, p. 171, pl. LVI/5. 
131 D. Protase, Problema continuităŃii în Dacia …, p. 57, fig. 24/9. 
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Pl. XX. 1-5 – lame de cuŃite de fier (1, 3 – Gr. 1; 2, 5 – Gr. 2; 4 – Gr. 4); 
6 – amnar (Gr. 4); 8 – fragment de brăŃară spiralată de bronz (strat antic S. III); 

9 – brăŃară de fier (strat antic S. III) – secolele II-III d. Hr.; 
7 – vârf de săgeată de tip scitic (umplutura B. 1 din S. IV) – secolele IV-II î. Hr. 
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1. Vârf de săgeată de tip scitic, realizat din bronz şi descoperit în umplutura B. 1 
din S. IV, la 0,40 m adâncime. Obiectul are cele trei muchii şi vârful bine ascuŃite, iar la bază 
dispune de un tub de înmănuşare. Vârful are pe muchii o serie de linii paralele (pl. XX/7). 
Dimensiuni: lungime – 3 cm; diametru – 0,5 cm. Potrivit răspândirii sale, acest tip de săgeată 
este caracteristic perioadei secolelor IV-II î. Hr. Are asemănări în inventarul aşezărilor geto-
dacice de la Poiana - GalaŃi132, Răcătău133, Brad - Bacău134, Cotu - Copalău (Botoşani)135. 

 
2. Fusaiolă de formă bitronconică, găsită în stratul antic al S. III, Cas. 1, � 1, 

la 1,00 m adâncime. Este lucrată din lut, simplă, fără decor. Piesa s-a păstrat intactă în 
timp (pl. XVIII/15). Dimensiuni: înălŃime – 2 cm; diametru – 3 cm. Are analogii la 
Tămăşeni136, Pânceşti137, Poiana - Dulceşti (jud. NeamŃ)138, Pădureni (jud. Vrancea)139, 
Mătăsaru (jud. DâmboviŃa)140. 

 
3. Rondea decupată dintr-un fragment de vas ceramic, lucrat la roată, de 

culoare cărămizie, cu diametrul de 3,5 cm (pl. XVIII/14). A fost găsită în Gr. 3, la 1 m 
adâncime. Are similitudini în inventarul aşezărilor de la Poiana - Dulceşti141, Pânceşti 
(jud. NeamŃ)142, Obreja (jud. Alba)143. 

 
4. Nucleu de silex (de Prut), amorf, de culoare verzuie, translucid (pl. 

XVIII/13). A fost descoperit în Gr. 1, la 1,20 m adâncime. Acest tip de silex se 
regăseşte în majoritatea aşezărilor şi cetăŃilor dacice de pe teritoriul României. 

 
5. Fragmente de ceramică zgurificate, descoperită atât în cele două gropi (Gr. 

1 şi Gr. 2), din S. III, cât şi în S. IV, toate în nivelul antic. Este posibil ca în apropiere să 
se afle un cuptor de ars ceramică (pl. XVIII/9-11). 

 
* * * 

 
Pe baza celor descrise, putem întocmi o scurtă statistică a obiectelor 

descoperite în 2005 la Roşiori - Dulceşti, astfel că pe lângă multitudinea fragmentelor 
ceramice (predominantă fiind ceramica modelată cu mâna) din stratul antic şi prefeudal, 
parŃial restaurată, am putut recupera şi altfel de obiecte. 

                                                 
132 R. Vulpe, S. Teodor, op.cit., p. 539, fig. 60/1, 5. 
133 V. Căpitanu, op.cit., în loc.cit., p. 49-120, fig. 39/3. 
134 V. Ursachi, Zargidava., p. 420, pl. 45/14. 
135 O.-L. Şovan, M. Ignat, op.cit., p. 95, pl. 8/15. 
136 V. Ursachi, Cercetările arheologice de la Tămăşeni …, în loc.cit., p. 251, pl. XVII/15. 
137 Idem, Aşezarea dacică de la Pânceşti …, în loc.cit., p. 109, pl. XVI. 
138 Gh. Bichir, Cultura carpică, p. 246, pl. XXX/1, 5, 12-13, 15-16, 26. 
139 Ibidem, p. 399, pl. CLXXXIII/14. 
140 Idem, Geto-dacii din Muntenia …, p. 154, pl. XXXV/13. 
141 Idem, Cultura carpică, p. 251, pl. XXXV/5. 
142 V. Ursachi, Aşezarea dacică de la Pânceşti …, în loc.cit., p. 109, pl. XVII. 
143 D. Protase, Obreja., p. 287, pl. XLI/3. 
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În privinŃa nivelului de cultură din secolele VI-VII d. Hr. precizăm că în 
inventarul B. 1 din S. IV am găsit doar ceramică fragmentară, grosieră, foarte perisabilă, 
care nu ne-a permis restaurarea nici unui vas. Din umplutura bordeiului, care a răscolit 
stratul antic, am recuperat o strachină, o piatră de ascuŃit (sec. II-III d. Hr) şi un vârf de 
săgeată (sec. IV-II î. Hr.). 

În celălalt strat de cultură (sec. II-III d. Hr.), mai dens locuit, situaŃia 
materială este alta, astfel că în afara gropilor am găsit două brăŃări, patru pietre de 
ascuŃit, un proiectil de praştie şi o fusaiolă, în timp ce gropile (Gr. 1 de provizii 
furnizând cel mai numeros material) au completat inventarul antic astfel: 
– Groapa 1 (Gr. 1): două vase-borcan (modelate cu mâna), cele două căniŃe cu semne, 

cana cu seminŃe carbonizate, un vas-urnă, o strachină (modelată la roată), două cuŃite 
de fier, un străpungător şi o sulă de os, un nucleu de silex şi o piatră de ascuŃit; 

– Groapa 2 (Gr. 2): un vas-borcan (modelat cu mâna), o cană de lux (modelată la roată), 
două cuŃite de fier şi două pietre de ascuŃit; 

– Groapa 3 (Gr. 3): o căŃuie (modelată cu mâna), o căniŃă şi o rondea (modelate la roată); 
– Groapa 4 (Gr. 4): un cuŃit şi un amnar de fier; 
– Groapa 5 (Gr. 5): o căŃuie, un vas-borcan (modelate cu mâna) şi o cană de lux 

(modelată la roată); 
– Groapa 6 (Gr. 6): doar fragmente ceramice neîntregibile. 

Cu toate că ceramica modelată cu mâna domină inventarul sitului de la 
Roşiori, cele mai multe dintre recipientele restaurate au fost modelate la roată. 

Această statistică ne-a permis să observăm repartizarea oarecum uniformă a 
materialului arheologic în zona cercetată, poate cu o anumită predilecŃie pentru latura 
estică a staŃiunii (spre apa Moldovei), unde presupunem că se afla porŃiunea mai dens 
populată, dar care în urma alunecărilor succesive de teren a condus la reducerea 
semnificativă a dimensiunilor aşezării. 

În ceea ce priveşte ceramica din secolele IV-II î. Hr., aceasta a permis câteva 
mici reconstituiri (doar de factură bastarnă, nu şi dacică), printre care menŃionăm două 
strecurători, un vas-urnă şi o strachină. Din păcate, aceste dovezi nu sunt dublate, încă, 
de un strat de cultură specific acestei perioade (el fiind probabil distrus de cel din 
secolele II-III d. Hr.), dar ele ne permit să credem în ipoteza că, înaintea dacilor liberi, 
terasa Râului Moldova a putut fi locul unei convieŃuiri daco-bastarne. 

Rezultatele campaniei arheologice din 2005, de la Roşiori - Dulceşti, ne 
permit să afirmăm că în acest perimetru, în secolele II-III d. Hr., a locuit o populaŃie 
care stăpânea ocupaŃiile specifice zonei şi timpului respectiv: agricultura, creşterea 
animalelor, olăritul, Ńesutul, vânătoarea şi pescuitul. Dovezile arheologice confirmă cele 
afirmate, prin prezenŃa cănii cu seminŃe carbonizate, a varietăŃii vaselor modelate la 
roată, strecurătorilor (fragmentare), fusaiolelor (unele dintre ele găsite în 2004), 
coarnelor şi dinŃilor de animale, iar în lipsa unor resturi de plase şi cârlige de pescuit, 
mizăm pe vecinătatea râului amintit. La toate acestea se adaugă cele două căniŃe cu 
însemne creştine, care dovedesc că membrii comunităŃii de aici nu erau străini de 
propagarea acestei religii, a cărui principal exponent în teritoriul vechii Dacii a fost 
Sfântul Apostol Andrei. Probabil că aceste „mesaje creştine” ale populaŃiei din zonă au 
fost influenŃate de sfârşitul tragic al misionarului, motiv de a ilustra pe unele vase 
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ceramice crucea răsturnată, sub forma literei „X”, dorind astfel să simbolizeze 
apartenenŃa lor la cauza creştină. De altfel, caracteristicile întâlnite în cadrul 
inventarului arheologic sugerează, pe baza numeroaselor analogii, că locuitorii acestei 
terase au fost dacii liberi, pentru ca mai târziu, chiar şi prin existenŃa unui hiatus de 
locuire (sec. IV-V d. Hr.), condiŃiile prielnice să atragă o nouă stabilire în zonă, practic 
o continuitate etnică, aceea a populaŃiei străvechi româneşti (secolele VI-VII d. Hr.). 

Viitoarele cercetări arheologice vor contribui la o mai bună cunoaştere a vieŃii 
materiale şi spirituale a comunităŃlor umane aşezate de-a lungul timpului la Roşiori - Dulceşti. 

 
 
 

LES RECHERCHES ARCHÉOLOGIQUES DE 2005 
DE ROŞIORI - DULCE ŞTI (DÉP. DE NEAMł). 

 
Résumé 

 
Pendant l’année 2005 on a fouillé de nouveau dans la région du site 

archéologique de Roşiori - Dulceşti. Le but de cette campagne regard les vestiges qu’on a 
découvert partiellement pendant les recherches de 2004 et aussi l’extension des fouilles 
pour qu’on obtienne plus d’informations concernant la vie des communautés qui y 
vivaient. Ainsi en ce qui concerne la section III (S. III), découverte depuis 2004, dont on a 
cru qu’elle surprend une hutte antique; après avoir tracé une cassette additionnelle (Cas. 1) 
la configuration du terrain nous a révélé l’existence de deux fosses antiques. Par ses 
aménagements, les murs glaisés et par son contenu semences carbonisées l’une d’elles 
représente une fosse de provisions. Cette troue contenait aussi deux tasses à des signes 
chrétiens – le „X” – signifie la croix du Saint André. On peut remarquer aussi, la diversité 
typologique de la céramique découverte dans les deux trous auxquelles on a ajouté 
pendant cette campagne encore quatre, aussi riches du point de vue de l’inventaire. 

On a ouvert aussi une quatrième section (S. IV), qui présentait au coin de l’est 
une autre hutte au plancher pilonné et aussi un four en pierre. L’entrée se faisait par un 
„entrée creusé”. De forme rectangulaire, aux coins arrondis, la hutte gardait sur le 
plancher toute une série de récipients céramiques (plus exactement des fonds de 
vaisseaux) spécifiques pour les VI-VII siècles après J.C. 

La richesse des matériaux archéologiques et aussi la qualité et les symboles 
qu’on a identifiés sur quelques vases offrent des arguments forts pour nous faire 
continuer nos recherches. 

 
 
 

LÉGÉNDE DES PLANCHES 
 

Pl. I – Plan et profil de la cassette I, section III. 
Pl. II – Profil du nord de la section III / 2004 – les fosses 3 et 4. 
Pl. III – Plan et profil de la section IV. 
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Pl. IV – 1-4 – fragments céramiques provenant des vases de provisions, travaillés à 
main, couleur grise-rougeâtre; 5-6 – fragments céramiques provenant des 
pots à mâchoires, travaillés à main, couleur grise-rougeâtre; 7 – anse travaillé 
à main, couleur grise-noire; 8 – mâchoire à deux proéminences et selle, 
travaillé à main, couleur grise-rougeâtre; 9 – fragment d’une lèvre d’écuelle, 
avec barbotine, travaillé à main, couleur rougeâtre; 10 – base d’une écuelle, 
travaillé à main, couleur rougeâtre (les pièces ont été découvertes dans la 
couche de la Cas. I, S. III) – siècles IV-II av. J.C. 

Pl. V – 1-10 – fragments céramiques, travaillés à main, couleur grise, à butons avec 
proéminents et stries horizontales (couche de la Cas. I, S. III) – siècles IV-II av. J.C. 

Pl. VI – Céramique bastarne / 2004: 1-4, 8 – lèvres fragmentaires provenant d’urnes, 
travaillés à main, couleur noire; 5-7 – lèvres fragmentaires provenant des 
brocs, travaillés à main, couleur noire; 9 – fragment de vase de provisions, 
travaillé à main, couleur noire; 10 – lèvre fragmentaire provenant d’un 
petit-broc, avec trou de réparation, travaillé à main, couleur noire; 11 – 
lèvre fragmentaire provenant d’un petit-broc, travaillé à main, couleur 
noire; 12 – fragment du corp d’un petit-broc, à décor incisé, travaillé à 
main, couleur noire; 13 – anse en „X” provenant d’un vase-urne, travaillé à 
main, couleur noire; 14 – fragment provenant de la base d’un petit-broc, 
travaillé à main, couleur noire (les pièces découvertes dans la couche 
antique des sections I-III) – siècles III-II av. J.C. 

Pl. VII – Céramique bastarne / 2005: 1-5 – lèvres fragmentaires, provenant d’urnes, 
travaillés à main, couleur noire; 6 – lèvre fragmentaire, provenant d’un vase 
de provisions, travaillé à main, couleur noire; 7 – fragment d’écuelle, 
travaillé à main, couleur noire; 8 – lèvre fragmentaire, provenant d’un broc, 
travaillé à main, couleur noire; 9 – fragment d’anse large, travaillé à main, 
couleur noire; 10 – fragment provenant de la base d’un petit-broc, travaillé à 
main, couleur noire; 11-12 – bases fragmentaires, provenant des petit brocs, 
travaillés à main, couleur noire (les pièces provenant de la couche antique 
Cas. I, S. III et mais aussi S. IV) – siècles III-II av. J.C. 

Pl. VIII – 1 – passoire provenance bastarne, travaillée à main, couleur noire (couche 
Cas. I, S. III); 2 – passoire provenance bastarne, travaillée à main, couleur 
noire (couche Cas. I, S. III) – siècles III-II av. J.C. 

Pl. IX: 1 – vase-urne à l’anse en „X”, travaillé à main, couleur noire (couche antique S. 
III / 2004); 2 – écuelle, travaillée à main, couleur noire (couche antique Cas. 
I, S. III) – siècles III-II av. J.C. 

Pl. X – 1 – cassolette, travaillée à main, couleur brun-noire (fosse 3); 2 – cassolette, 
travaillée à main, couleur brun-noire (fosse 5); 3 – vase-pot, travaillé à main, 
couleur jaunâtre-brun (fosse 1); 4 – vase-pot, travaillé à main, couleur 
jaunâtre-rougeâtre (fosse 1); 5 – vase-pot, travaillé à main, couleur jaunâtre-
rougeâtre (fosse 2); 6 – vase de provisions, travaillé à main, couleur 
rougeâtre-brun (fosse 5) – siècles II-III ap. J.C. 

Pl. XI – Petit-broc, travaillé à roue du potier, couleur rougeâtre, avec un signe (fosse 1) – 
siècles II-III ap. J.C. 
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Pl. XII – Petit-broc, travaillé à roue du potier, couleur grise, avec un signe (fosse 1) – 
siècles II-III ap.J.C. 

Pl. XIII – Broc avec des semences carbonisées, travaillé à la roue du potier, couleur 
jaunâtre-rougeâtre (fosse 1) – siècles II-III ap. J.C. 

Pl. XIV – 1 – broc de luxe, travaillé à la roue du potier, couleur gris, avec empreinte digital 
et décor avec un sapin (fosse 5); 2 – broc de luxe, travaillé à la roue du potier, 
couleur jaunâtre-rougeâtre et avec décor poli (fosse 2) – siècles II-III ap. J.C. 

Pl. XV – 1 – vase-urne à trous de réparation, travaillée à la roue du potier, couleur 
rougeâtre (fosse 1); 2 – écuelle, travaillée à la roue du potier, couleur 
rougeâtre (fosse 1); 3 – petit broc, travaillé à roue du potier, couleur rougeâtre 
(fosse 3); 4 – fragment provenant d’un petit broc, travaillé à roue du potier, 
couleur rougeâtre (fosse 3); 5 – fragment provenant d’un petit broc, travaillé à 
roue du potier, couleur jaunâtre-rougeâtre (fosse 4) – siècles II-III ap. J.C. 

Pl. XVI – Céramique romaine fragmentaire: 1-5 – anses d’amphore, couleur jaunâtre (1, 
3 – fosse 5; 2 – fosse 4; 5 – fosse 3; 4 – couche Cas. I, S. III); 6-7 – anses 
d’amphore, couleur rougeâtre (6 – couche Cas. I, S. III; 7 – fosse 1); 8 – anse 
d’amphore, couleur rouge (fosse 6); 9 – lèvre d’amphore, couleur jaunâtre 
(fosse 1); 10 – cou d’amphore, couleur jaunâtre (couche S. IV); 11-12 – bases 
d’amphore, couleur jaunâtre (11 – fosse 6; 12 – fosse 1) – siècles II-III ap. J.C. 

Pl. XVII – 1 – coupe fragmentaire, travaillée à la roue du potier, couleur grise, à décor 
poli sur la lèvre (le remblai B. 1, S. IV); 2 – écuelle, travaillée à la roue du 
potier, couleur rougeâtre (le remblai B. 1, S. IV) – siècles II-III ap. J.C; 3-5 – 
lèvres fragmentaires, provenant des vases-pot, travaillés à main, couleur gris-
rougeâtre (B. 1, S. IV); 6-9 bases fragmentaires, provenant des vases-pot, 
travaillés à main, couleur gris-rougeâtre (B. 1, S. IV) – siècles VI-VII ap. J.C. 

Pl. XVIII – 1-2, 5 queux (1 – fosse 2; 5 – fosse 1; 2 – couche Cas. I, S. III); 3-4, 6-8 queux 
fragmentaires (3, 6 – couche Cas. I, S. III; 4 – fosse 2; 7-8 – couche S. IV); 9-11 – 
fragments céramiques scories (9, 11 – fosse 1; 10 – B. 1, S. IV); 12 – pierre pour la 
fronde (couche Cas. I, S. III); 13 – noyau en silex (fosse 1); 14 – rondelle en argile 
(fosse 3); 15 – fusaïole en argile (couche Cas. I, S. III) – siècles II-III ap. J.C. 

Pl. XIX – 1-2 rebut d’os (1 – fosse 1; 2 – remblai B. 1, S. IV); 3 – poinçon en os (fosse 
1); 4 – perforateur en os (fosse 1); 8 – fragment d’argile avec empreinte 
digitale, résulté à la suite du modelage d’un vase (fosse 1) – siècles II-III ap. 
J.C; 5-6 – torchis avec empreintes de roseau (B. 1, S. IV); 7 – torchis avec 
impressions de verges (B. 1 S. IV) – siècles VI-VII ap. J.C. 

Pl. XX – 1 – lame d’un couteau en fer (fosse 1); 2 – lame d’un couteau en fer (fosse 
2); 3 – couteau en fer (fosse 1); 4 – couteau en fer (fosse 4); 5 – lame d’un 
couteau en fer (fosse 2); 6 – briquet en fer (fosse 4) – siècles II-III ap. J.C; 
7 – pointe de flèche, type scythique, en bronze (dans le remblai de la hutte, 
S. IV) – siècles IV-II av. J.C; 8 – bracelet fragmentaire, en spirale, travaillé 
en bronze (couche antique S. III); 9 – bracelet rond en fer (couche antique 
S. III) – siècles II-III ap. J.C. 
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